

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

Hablemos claro

Si dijéramos que, como españoles, estamos avergonzados ante la maniobra mercenaria y antipatriótica que contra el proyectado ferrocarril directo a Valencia comienza a manifestarse, no mentiríamos.

El anuncio de los 1.000 millones que una Compañía extranjera ha aportado para hacernos la merced de sacarnos de un atraso y proporcionar a dos regiones españolas el progreso que, por sus condiciones etnográficas, merecen, ha sido el cebo en el que, desde el político desaprensivo hasta el periodista de granjería, pasando por el técnico de reata, arrumbado en el anonimato de una oficina pública, han fijado sus ambiciones confiando en que pasadas y bochornosas experiencias habrán de facilitarles medios y títulos para entresacar personal e incalificable beneficio de lo que por su inusitada grandeza en pro del interés nacional parece dar derecho a unas migajas. Así, no nos ha extrañado, puesto que la esperábamos, la campaña emprendida en contra del citado proyecto. Mil millones son muchos millones para país tan pobre como el nuestro, y no creían tales señores cumplir como quienes son, si no lograrán que una buena parte de ellos se quedaran, antes de llegar al anhelado final, entre las zarzas del camino.

Nuestra larga e intachable historia periodística, al servicio siempre de toda honrada y patriótica iniciativa, nos presta una autoridad irrefragable para que, llamando al pan y al vino vino, podamos pedir ayuda a la opinión sensata del país. Como vulgarmente se dice, *tiraremos de la manta*, y en nuestra labor de desenmascaramiento verá el lector justificada la actitud de ciertas personas que a sueldo de entidades interesadas en que el directo Madrid-Valencia no se lleve a cabo, han comenzado una cruzada cuyo antipatriotismo va del brazo con una sabia organización y con un libro de cheques al servicio de los concurrentes a ella.

Si realmente la cosa no fuese de una gran amargura, tendríamos que ejemplar ironía el hecho de que esas mismas entidades que hoy forman el cuadro son las que en el presente dirigen el atraso y la desorganización nacional, y esos mismos ingenieros que ahora pretenden sentar plaza de suficiencia, los preclaros técnicos que tienen nuestras carreteras convertidas en pedregales, nuestros puentes apuntalados por defecto de origen en su mayoría, y nuestras redes ferroviarias a la altura de los países de más rudimentaria civilización. Ingenieros segundones en toda gran empresa, no obstante, porque podríamos contar con los dedos de las manos las grandes Compañías, las modernas manufacturas que hay en España, cuya dirección técnica está confiada a títulos nacionales; prueba más que palmaria de su lastre científico y de sus sobrados conocimientos.

Uno de los argumentos esgrimidos por los seudoperiodistas del cotarro es el de que no puede tolerarse que tan gran obra sea realizada con dinero extranjero. Pero, señores nuestros, ¿hablan ustedes en serio? Porque de ser así sufren ustedes tal falta de memoria y de sentido de la realidad que ello nos priva de poder sostener toda discusión razonada. ¿Es que se pueden ya haber olvidado las subastas desiertas por no presentarse a ellas el capital nacional? ¿Es que puede negarse el hecho de que desgraciadamente, por falta de espíritu arriesgado en nuestros capitalistas, hoy todas las grandes Compañías y Empresas que comercial e industrialmente nos rigen fueron iniciadas y sostenidas por capitales extranjeros?

Lo más lamentable es que hasta en el seno del Gobierno parece haberse extendido la maniobra y hay ya consejero que ha prometido, según un colega valenciano, combatir a sangre y fuego el proyecto, no sabemos si por ignorancia del verdadero alcance y sentido del mismo o por afán de favorecer, seguramente de buena fe, a ciertos valores financieros que se consideran erróneamente amenazados por la construcción del directo Madrid-Valencia.

De todo esto hablaremos igualmente con toda claridad hasta dejar al descubierto los hilos de la trama y los personajes y personajes de los nuevos.

Afortunadamente, ya han pasado los tiempos en que se podía maniobrar impunemente a espaldas del país, limitándonos hoy a decir respecto al Gobierno que sólo cuando las presiones legales sean infringidas tienen derechos; hacerlo antes acusa parcialidad, cuando no negligencia o ignorancia.

Prometemos a nuestros lectores seguir ocupándonos con toda extensión en los difíciles aspectos de este «affaire» al borde sin rendir un sincero elogio a la actitud patriótica en que respecto a este asunto parece «A B C», respondiendo con ello a sus bien ganados prestigios.

Si él nos acompaña en la labor que en beneficio del interés nacional y del progreso de Castilla y Levante nos hemos impuesto, nos congratularemos de ello.

Por nuestra parte, estamos dispuestos a llegar hasta el fin, porque creemos que Madrid y Valencia, ya que no título de regiones fa-

vorecidas que otras consiguieron, merecen más atención por parte de los Gobiernos y mayor auxilio de aquellos que desean la prosperidad del país, hoy anquilosado por trabas oficiales, separatismos condenables e intereses bastardos.

EN PRICE

LES DURAND

Este notable número, que viene trabajando en este teatro, ha prorrogado unos días más su estancia, en vista de su brillante actuación.

No son estos artistas de los que necesitan una «reclame» para triunfar; obtienen los éxitos porque han tenido el acierto de crear un arte nuevo, de dar el verdadero cauce a las variedades, que hasta hoy eran consideradas por sus mismos cultivadores como una labor bufonesca, como una payasada grotes-



ca, sin espíritu alguno de ironía, sin gracia fina, sin arte.

Les Durand se han compenetrado bien de esto, y son artistas de ingenio, de vis cómica, de positivo mérito.

Mucho se podría decir sobre el arte de Les Durand, que como duetistas y transformistas, como cultivadores apasionados de las variedades, marcan una nueva era a este aspecto de la vida teatral, trazan un camino distinto por completo de la torcida senda que hasta hoy ha llevado, crean, y como tales creadores merecen la más sincera aprobación del público.

El alto comisario de Marruecos se despide del Monarca

A las once de la mañana llegó a Palacio el nuevo alto comisario de Marruecos, Sr. Silveira.

Permaneció en la regia cámara hasta la una y veinte, conversando a su salida con los representantes de la Prensa que allí hacen información.

«Me he retrasado—les dijo—porque el Monarca recibió antes que a mí a los ministros de turno, y luego pasé a complimentar a SS. MM. las Reinas.

He venido en audiencia de despedida, y por ahora nada de particular puedo comunicarles.

Marcho mañana, a las nueve, en el expreso de Andalucía; haré noche en Algeciras, y el sábado embarcaré para Ceuta, con objeto de llegar a Tetuán a las doce de dicho día.

He tenido la satisfacción de recibir numerosos telegramas de los generales y jefes con mando en Marruecos felicitándome por mi designación para la Alta Comisaría. Entre estos despachos se encuentra el que me dirige el comandante general de Ceuta, concebido en los siguientes términos:

«En mi nombre y generales, jefes, oficiales y tropa de esta Comandancia general agradecemos a V. E. laudatorias frases que nos dedica, honrándonos ser dirigidos por V. E., por cuyas altas dotes estimamos en la labor del protectorado y S. M. el Rey y patria le ha encomendado. Saludándole respetuosamente.»

El que he recibido de la Comandancia de Melilla es idéntico en espíritu a este.

También he recibido otros muy expresivos de Gómez Jordana, Castro Girona, Vallejo y Despujol.

Mi estancia en Tetuán—terminó diciendo el Sr. Silveira—será sólo de unos doce días. Desde allí pasaré a la zona oriental, donde he de permanecer veinte o veinticinco días, con el propósito de estudiar detenidamente el estado de cuantos problemas afectan al protectorado.

Luego vendré a Madrid para conferencia con el Gobierno, porque estimo que más se adelanta en dos horas de conferencia que en continuados telegramas y oficios.»

Billetes de mil millones de rublos

Moscú, 21.—El periódico *Rigashe Rundschau* escribe que un reciente decreto ordena la fabricación de nuevos billetes de mil millones de rublos de la antigua emisión, hoy mil rublos. Además se pondrán en circulación billetes de quinientos millones y de doscientos cincuenta millones de rublos.

EL RESCATE Y LAS RESPONSABILIDADES

El rescate de los prisioneros pone nuevamente sobre el tapete la cuestión de las responsabilidades.

Realmente, nadie ha dudado un momento en comprender que en Marruecos se han cometido faltas y caído en errores que han traído por consecuencia unos cuantos fracasos bien claros; pero como el error principal es histórico, pertenece ya a la Historia, por ser añejo—a mi modo de ver consiste este error en un apartamiento, incomprensible en la vida pública española, de la costa Norte de África, cuando ella es un complemento geográfico obligado para toda vida próspera peninsular—, resulta que para exigir responsabilidades amplias, totales, vamos a tener que hacer una verdadera revisión de muchísimas páginas de la Historia de España.

¿Será esto posible? En modo alguno. La depuración de un largo período histórico no se hace más que de un modo: por medio de una revolución; y no es el pueblo español el más preparado para un movimiento de esta clase. Pero si, a pesar de todo, España hacia su revolución, sería imposible que hiciera su verdadera depuración, por falta o pérdida de sus tradicionales ideales, históricos ideales de raza.

Más fuertes que nunca son hoy en el mundo los ideales nacionalistas, de progreso y defensa de la nacionalidad, y menos que nunca existen hoy en España ideas de esta clase en las masas y en las organizaciones vitales de la nación, lo cual quiere decir que, aun en el caso de que España se decidiera ahora a hacer su revolución, seguramente se haría ésta en beneficio inconsciente de otras nacionalidades, bien agudas en sus ataques a la menor debilidad de cualquier miembro de la sociedad internacional.

¿Pidiese responsabilidades, limitadas al último desastre?

Esto parece ser que es lo que piden la Prensa y los partidos políticos, cuando se ven empujados por una opinión difusa. Otra cosa dirían si tuvieran que ser la expresión del sentir de cada uno de los españoles. Pero vamos al caso. Cuando se habla de responsabilidades en la Prensa y en el Parlamento, se refieren sólo a las responsabilidades por el último desastre; y es aquí donde creo que también hace falta puntualizar.

Porque existen unas responsabilidades concretas para los militares y otras, más difíciles de hacer efectivas, para los políticos del desastre y de antes del desastre, y unas y otras están tan entrelazadas que puede decirse que el desastre militar no se hubiera dado si con anterioridad no hubiéramos vivido en un constante desastre político. ¿Será posible dar con las responsabilidades políticas, pero sin llegar a toda una revisión de nuestra Historia? Porque si se comienza por los militares y a éstos se les aplica el Código de Justicia Militar con todo rigor, mientras se dejan incólumes a los directores del desorden público español, corremos el enorme riesgo de que el elemento militar, al contacto de esta formidable injusticia, o reaccione violentamente—lo cual pudiera ser bien—o se dedique a apurar en silencio todas estas amarguras, y en este caso, España, que no tiene un Ejército eficaz, no lo tendría en muchísimo tiempo, aunque para tenerlo se hicieran toda clase de sacrificios económicos. Esto, sin contar con que sin castigar el mal que está arraigado en las alturas políticas, todo cuanto se haga será inútil, porque la fuente de toda corrupción está en ese lugar precisamente.

Lo cierto es que hay una serie de faltas exteriores, políticas y militares, que dieron por resultado lo de Annual; pero también es cierto que salvo la responsabilidad jurídica de unos cuantos, sería difícil meterse a fondo en la verdadera depuración judicial de las causas productoras de ese desastre, porque caeríamos de lleno en lo que no pueden depurar jamás los Tribunales ordinarios de una nación. Al fin y a la postre, lo mismo pudo estallar la inmundicia en campos rifeños que en los propios peninsulares; y bien mirado, si allí estalló en forma estridente, fué porque cuando existe una desorganización nacional, es en las acciones coniales, en las acciones exteriores, donde se manifiesta la desorgani-

«Recuerdos de mi padre,

del conde Tolstoi, empezará a publicarse desde el

Sábado, día 24

en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ha adquirido la exclusiva para su publicación en España.

El anuncio de esta obra del hijo de Tolstoi, llena de recuerdos inéditos del príncipe de la literatura rusa, ha despertado el mayor interés.

«Recuerdos de mi padre,

son unas páginas de lectura sugestiva, amena y repleta de enseñanzas.

zación en forma más violenta; pero volved los ojos hacia España y veréis constantemente lo mismo en forma menos violenta. Por esto, la responsabilidad del Ejército, con ser mucha, es muy relativa; en el mismo caso está cualquier organismo oficial del Estado, en el Annual de nuestra desorganización, y no creo que nadie se atreva a culpar en primer lugar a esos organismos.

Mas si hago estas consideraciones, no por esto creo que deje de haber responsabilidades bien concretas, fáciles de depurar, y que se deben depurar, porque ellas han causado mucho más daño moral a la nación que todo lo anterior.

Me refiero a lo siguiente: El pueblo español pasó por la vergüenza de Annual, pero reaccionó con tranquilidad de espíritu, como ante una desgracia irremediable, en la cual él tuvo mucha culpa por su falta de interés ante todo problema nacional. Con su nobleza tradicional, sólo se fijó en que el buen nombre de España estaba comprometido ante el Mundo entero, y entonces, tras el duro golpe sufrido, dió cuanto tuvo para restablecer el prestigio nacional y salvar sus propios intereses comprometidos. Hacían falta hombres, dinero y material de guerra para tal empresa, y aunque jamás se cuidaron de mostrarle todo el interés que el Norte de África tiene para España, el español lo dió todo, absolutamente todo, para el mejor éxito de la empresa. Fué un momento de verdadera afirmación histórica de una raza que estaba adormecida.

¿Qué se hizo de esos elementos y de esa adhesión prestada a la España oficial por la verdadera España, la España-nación?

Se derrocharon, se malgastaron, apenas convencidos de que el pueblo, la masa, seguía siendo demasiado noble. Veamos la lista de agravios:

Se envió al general Picasso para instruir un expediente sobre lo ocurrido, y sólo él sabe todas las dificultades que ha tenido que vencer para formar un expediente, incompleto por la fuerza de los de arriba. Los que le coaccionaron de una u otra forma son responsables ante la nación.

Se llevaron tropas a África hasta completar un número de 150 a 180.000 hombres, y antes de completarse este número, a unos pasos de Melilla, estaban los heroicos defensores de la antigua Comandancia: Nador, Zeluan y Monte Arruit; acudiendo con valor y destreza púdose salvar a la mitad de las víctimas del desastre y asegurar casi todo el territorio hasta el Kert, ya que frente a nosotros no había más que unos harqueños sometidos desde hacía doce años y que hubiéranse contenido ante una demostración rápida y viril por nuestra parte. Quien tenga la culpa de esto es responsable.

Después de unas operaciones lentísimas (todo lo contrario de lo que debe ser un movimiento de tropas regulares frente a masas irregulares), al cabo de varios meses se afirma que aquel Ejército no era más que una masa de hombres y que por esto no se hacían las cosas como era debido. Quien de esto tenga la culpa es responsable.

Se presenta el problema de los prisioneros y no se resuelve desde el primer momento por una serie de equivocaciones y de egoísmos inconcebibles. También aquí hay responsabilidades.

Llega el momento en que el general Berenguer, cumplida la primera fase de la campaña, cree que se puede llegar a Alhucemas, y tras varios cabildos se llega a la Conferencia de Pizarra—el momento más bochornoso de toda nuestra historia contemporánea—y allí, casi en Consejo de ministros, se decide no avanzar porque se necesita mucho dinero y hace falta reducir los gastos. ¿Es que a una nación se le puede pedir el esfuerzo y sacrificio formidable que hizo la nación española para que a los nueve meses de campaña se le diga esto, cuando no se había terminado la obra, y paralizar toda acción era tanto como malgastar todas las energías y sacrificios anteriores? Entonces pudo resolverse íntegro el problema militar en Marruecos, rescatarse a los prisioneros, y sobre sólidas bases establecer un protectorado que desde 1912 establecido está mil veces en el papel y ninguna en la realidad. Los que contribuyeron a que no se fuera en época oportuna hasta donde se debía y debería ir, son responsables.

Después de Berenguer se envió al general Buguete, y siguiendo una política más «ovachuelista» que nunca, desde Madrid se jugó con la buena fe de este general, que queriendo servir a la Patria comprometió inconscientemente su prestigio bien cimentado. Se le alentó a hacer promesas, que a su vez se basaban en promesas que se le hacían en Madrid y que luego, por el regateo de medios apropiados, degeneraban en una larga serie de viajes a la corte, de donde las promesas se repetían, a la par que se negaban cuando de Madrid desaparecía. En esta etapa también se pudo llegar a Alhucemas con menos resistencia y sacrificio que nunca, porque a ello favorecía la mala cosecha, el cansancio y el casi aislamiento de los beniuirriaguales por la interposición del Hamido entre éstos y la zona francesa. También pudo resolverse así el problema de los prisioneros de un modo digno. Pero el sistema especial de nuestra política interna y el pleno desconocimiento de las realidades que constantemente se da en el Madrid oficial, dió al traste con este último intento de solución total de un problema. En todo esto también hay responsabilidad.

Por último, como todo lo que se deja para después, los prisioneros, en forma de verda-

deros despojos humanos, son rescatados al fin. ¿Pero de qué modo? Humillándonos, doblandonos por entero a las exigencias de unos kabileños que cometieron toda clase de tropelías en el momento del desastre, y luego confirmaron su «civilización» en el trato dado a estos infelices hermanos nuestros. Pero pasemos la esponja y borremos esto, porque es algo que nos denigra. Los que fueron prisioneros—los que quedaron—están con nosotros; quizá llegaron en la única forma posible después de tanto error y... tanta responsabilidad.

¿Ya véis si hay campo y materia de responsabilidad bien reciente!

Hoy, lo que quiero afirmar es que ellos, los que estuvieron prisioneros, aunque fueran culpables en algún momento, son merecedores al respeto patrio, porque a la par que recibían los ultrajes rifeños en su largo cautiverio, han debido sentirse abandonados por su Patria, y comprender como ningún español hasta dónde podemos ser víctimas de nuestra desorganización oficial.

¿Habrá que se atreva a exigirles responsabilidades sin antes depurar la cadena de responsabilidades existentes desde el desastre a la fecha?

Desde el desastre hasta el día, desde el momento en que el pueblo se sintió digno de su historia y lo dió todo, es donde se deben depurar las responsabilidades. Antes no había juez, el pueblo dormía. Desde entonces, el pueblo vigila, y por tanto hay un juez que pedirá cuentas estrechas, más tarde o más temprano.

MARGARITA ALCAHALI

Barcelona, 15-2.

RICARDO MARIN, A LONDRES

Ayer se despidió de la Reina

El ilustre dibujante y querido compañero de redacción D. Ricardo Marin tuvo el honor de ser recibido ayer en audiencia por S. M. la Reina Doña Victoria, a la que cumplimentó y habló de la próxima Exposición de sus cuadros y abanicos que se propone inaugurar el próximo mes de marzo en Londres.

La Soberana expresó a D. Ricardo Marin su deseo de que esta Exposición alcance un éxito tan grande y definitivo en Inglaterra como merece la fecunda, interesante y espafiolísima labor que el gran artista va a someter al juicio de la crítica inglesa.

Las elecciones en Sevilla

Sevilla, 21.—La noticia que hace días viene circulando, y que ha sido recogida en sus informaciones políticas por la Prensa local, de que D. Juan Ignacio Luca de Tena, accediendo a solicitudes requerimientos de importantes elementos sevillanistas, dará su nombre para que figure con el carácter de independiente en la candidatura de diputados a Cortes por esta capital, ha sido excelentemente acogida, no sólo por los amantes de Sevilla que viven al margen de la política, sino por significados políticos que lucharon siempre con ardimiento y exaltación en las lides electorales.

Una de estas personalidades, que lleva en Sevilla la dirección de una de las más fuertes y hasta ahora dominantes corrientes políticas de la provincia, decía días ha al preguntarle respecto a esta candidatura anterior noticia:

«Cierto, en definitiva, nada sé; pero sí he de decir que tengo en tan alto concepto los muchos merecimientos de nuestro ilustre paisano D. Torcuato Luca de Tena, que si lo que la Prensa dice llegase a ser una realidad, no sólo contaría con mi simpatía la candidatura de su hijo—que entre sus sobrados títulos para merecer dicha representación tiene el hereditario de un exaltado amor a Sevilla—, sino que como buen español y buen sevillano tendría también mi más sincera y decidida asistencia en los comicios.

D. Torcuato Luca de Tena—agregó con vehemencia—es uno de los hombres que más honran a Sevilla y a quien Sevilla debe mayor gratitud, pues si en el orden nacional prestó y sigue prestando a España valiosos e inolvidables servicios, en lo referente a su tierra natal siempre «echó pecho adelante», poniendo con sus bríos y entusiasmos juveniles al servicio de los altos intereses de nuestra ciudad, no sólo su gran influencia personal, realmente extraordinaria, sino la formidable de su A B C; y siempre, siempre con el más noble y absoluto desinterés.

«Todo esto—terminó diciendo—aparte de lo que el apellido de Luca de Tena significa en el desenvolvimiento de nuestra capital y en el florecimiento de su industria, pues jamás se borrará de la memoria de los buenos sevillanos el recuerdo de aquel hombre en quien encarnaban las más altas virtudes cívicas, D. Cayetano Luca de Tena, uno de los mejores alcaldes que hemos tenido por sus audaces y felices iniciativas y por su espíritu generoso, a quien Sevilla debe los primeros impulsos hacia sus reformas y engrandecimiento, y de cuya generosidad dejó elocuente testimonio con la construcción del magnífico edificio de las escuelas Reina Victoria, en Triana, modelo de modelos en su clase.»

«Estas son, pues, las impresiones dominantes respecto a cómo ha sido acogida en esta noticia de que es casi seguro que don Juan Ignacio Luca de Tena presente su candidatura por la circunscripción en las próximas elecciones de diputados a Cortes.»

LA VIDA POLÍTICA

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas acudió más tarde que de costumbre a su despacho oficial...

Ya los periódicos de anoche, como los de la mañana, han acogido cuanto hay sobre el particular...

Los alarmistas están empeñados en profetizarlas, y yo dispuesto a que no ocurran...

Luego manifestó que el alto comisario se irá mañana; que no hay nada acordado respecto de la provisión de la secretaría de la Alta Comisaría...

Por último, dijo el Presidente del Consejo que, al salir de Palacio, había saludado al capitán general de la región...

Se anuncia para muy en breve una combinación de magistrados en el Tribunal Supremo...

EN LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS

En el concurso correspondiente al trienio 1920-23, abierto por la Real Academia para adjudicar, si a ello hay lugar, el premio fundado por el duque de Berwick y de Alba...

- Núm. 1.—«Todo es fuerza o potencia de Dios.»
Núm. 2.—«La energía debe ser mejor aprovechada.»
Núm. 3.—«Explicar es determinar un fenómeno en el tiempo y en el espacio.»

Medicina y médicos

En la sesión celebrada por esta Corporación después de leída el acta de la anterior, el doctor Espina dió cuenta de la muerte de Roentgen...

El doctor Simonena se ocupó de la etiología de los aneurismas, abogando por el tratamiento médico en los casos de verdaderos aneurismas...

Después, el doctor Espina disertó acerca de los aneurismas de esfuerzo y de la importancia del elemento diámetroarterial para fundamentar la indicación.

El doctor Huertas habló de las inyecciones de gelatina y relató un caso indudablemente curado porque en él se pudo hacer la autopsia.

El doctor Mollá aclaró algunos puntos referentes a los métodos empleados en el tratamiento de los aneurismas y discutió algunas de las afirmaciones sentadas por el doctor Goyanes en su comunicación.

Se procedió al estudio de las anteposiciones del primer grupo del Cuestionario general, relativo a la reorganización de las Cámaras españolas de Comercio establecidas en Ultramar...

EXPOSICIÓN DE PINTURA
Sociedad Artística y Literaria de Cataluña
Ha despertado mucho interés y está siendo muy visitada esta Exposición...

La Exposición es pública y las horas de visita de cinco de la tarde a ocho de la noche, los días laborables.

doctor D. César Dóriga, 10; doctor señor Girón, 10; doctor D. Manuel Arce, 10; doctor D. Antonio Azpeitia, 10; doctor D. José Olavide, 10; doctor D. Florentino García, 10; doctor D. Emilio Planas, 10; doctor señor López González, 10; doctor D. Andrés Meras, 10; doctor D. Angel Gómez, 10; doctor D. Moisés Merino, 10; doctor D. Fernando Mesa, 10; doctor D. Pío Pérez Gómez, 10; doctor D. Valentín R. Zúñiga, 10.—Total, 22.340 pesetas.

La señora de D. Ignacio Bañer, cuyos sentimientos de altruismo tantas veces los emplea en beneficio del pobre, ha donado al Instituto Rubio toda la ropa que en la sala de operaciones se precisa para el acto quirúrgico y para los operadores.

Las personas que deseen contribuir a la meritoria obra del sostenimiento de este benéfico y docente hospital, pueden enviar sus donativos al depositario, D. Ignacio Bañer, San Bernardo, 54, o a la secretaría del Instituto Rubio (Moncloa), Madrid.

Un Archiduque de Austria es despedido de un Banco

Ahora trabaja como traductor
Viena, 21.—Se comunica que Leopoldo Wolfing, que fué el Archiduque Leopoldo Fernando de Austria, ha sido despedido de un Banco vienés, donde trabajaba como empleado.

El Archiduque trabaja actualmente como simple traductor, con una remuneración muy modesta.

Informaciones Teatrales POR LOS ESCENARIOS

EN NOVEDADES

«Padres que tenéis hijas!»
Un sainete gracioso, plagado de chistes de buena ley, es el estrenado anoche por los señores D. Rafael A. Castilla y D. Anibal Prado...

Al terminar el primer cuadro ya salieron los autores a recoger los aplausos de la concurrencia; pero el mejor cuadro es indudablemente el segundo, donde se afirmó el éxito de la nueva producción.

La música es muy inferior al libro. La interpretación fué buena, y se destacaron María Lacalle, María López Martínez, Aparici, Alares, Aznarez y Gómez Bur, que en unión de los autores salieron muchas veces al final de la representación.—T.

EN BARCELONA
El Tivoli debutó con gran éxito la compañía de Esperanza Iris.

EMILIO VALENTI
Con el beneficio de este aplaudido actor dió por terminada su brillante temporada la compañía de Amalio Alcorisa, que actuaba en el teatro circo Cuyás, de Las Palmas.

Se puso en escena la comedia de Fernández del Villar El clavo, que fué celebradísima y valió un triunfo al Sr. Valenti, quien, en unión de la Sra. Vega, Srta. Alcorisa y señor Santamaría, recibió muchos aplausos.

La compañía se despidió con la comedia Mamá, dejando grato recuerdo en aquel público.

«MI COMPAÑERO EL LADRON»
En el teatro Parisiana, de Zaragoza, se ha estrenado el juguete en tres actos, original del aplaudido autor Sr. Fernández Lepina.

La obra alcanzó un éxito grande. El público que llenaba el teatro no cesó de reír durante la representación las situaciones cómicas y chistes de todas marcas, que provocaron entusiastas aplausos.

Muy bien la interpretación.

El comercio español en Ultramar
Se ha reunido en el ministerio del Trabajo la sección primera, de las cuatro en que se divide el Comité organizador del Primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar...

Se procedió al estudio de las anteposiciones del primer grupo del Cuestionario general, relativo a la reorganización de las Cámaras españolas de Comercio establecidas en Ultramar...

IDEARIO DE UN NAUTA

La mascarada de las sirenas

Por una de esas rarezas meteorológicas que tiene febrero, mes breve y voluble, que parece neurasténico, esta noche del domingo de Carnaval es clara y propicia a la meditación y a la quimera...

Hay tanto punto luminoso en el cielo, que éste más bien parece un manto de terciopelo negro y erizado, que a través de él brilla, casi totalmente, una apoteosis de luz de plata temblorosa.

Como mi hábito de nauta es indiferente a las intenciones aviesas del balance, mi imaginación, que nunca está tranquila, crea un mundo de quimeras y cabalgas sobre ellas como si fuesen Pegasos embridados por mi pensamiento.

Estoy acodado en la borda del buque; casi al alcance de mi mano murmura el mar su monótona cantata, indiferente a tiempo y medida, que sólo existen en nuestro mundo cerebral—¿verdad, Einstein?—.

Lejos de mí, en tierra firme, la alegría pueril y forzada de esta fiesta tendrá a estas horas su punto culminante, su «cenit» de locura y dolor...

Al terminar el primer cuadro ya salieron los autores a recoger los aplausos de la concurrencia; pero el mejor cuadro es indudablemente el segundo, donde se afirmó el éxito de la nueva producción.

La música es muy inferior al libro. La interpretación fué buena, y se destacaron María Lacalle, María López Martínez, Aparici, Alares, Aznarez y Gómez Bur, que en unión de los autores salieron muchas veces al final de la representación.—T.

EN BARCELONA
El Tivoli debutó con gran éxito la compañía de Esperanza Iris.

EMILIO VALENTI
Con el beneficio de este aplaudido actor dió por terminada su brillante temporada la compañía de Amalio Alcorisa, que actuaba en el teatro circo Cuyás, de Las Palmas.

Se puso en escena la comedia de Fernández del Villar El clavo, que fué celebradísima y valió un triunfo al Sr. Valenti, quien, en unión de la Sra. Vega, Srta. Alcorisa y señor Santamaría, recibió muchos aplausos.

La compañía se despidió con la comedia Mamá, dejando grato recuerdo en aquel público.

«MI COMPAÑERO EL LADRON»
En el teatro Parisiana, de Zaragoza, se ha estrenado el juguete en tres actos, original del aplaudido autor Sr. Fernández Lepina.

La obra alcanzó un éxito grande. El público que llenaba el teatro no cesó de reír durante la representación las situaciones cómicas y chistes de todas marcas, que provocaron entusiastas aplausos.

Muy bien la interpretación.

El comercio español en Ultramar
Se ha reunido en el ministerio del Trabajo la sección primera, de las cuatro en que se divide el Comité organizador del Primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar...

Se procedió al estudio de las anteposiciones del primer grupo del Cuestionario general, relativo a la reorganización de las Cámaras españolas de Comercio establecidas en Ultramar...

Se procedió al estudio de las anteposiciones del primer grupo del Cuestionario general, relativo a la reorganización de las Cámaras españolas de Comercio establecidas en Ultramar...

que tiene febrero, mes breve y voluble, que parece neurasténico, esta noche del domingo de Carnaval, que era clara y propicia a la meditación y a la quimera, se ha trocado, de dolor y de la muerte...

Aunque ya no las veo, adivino en torno del pequeño buque la mascarada horrible de las nebulas, y temo por mí, por mi cuerpo, por este cansado cuerpo mío, tan zarandeado por mares y tierras, que sería un juguete macabro entre las manos de las ondinas...

Londres, 21.—En la sesión de ayer tarde en la Cámara de los Comunes, sir Lambert ha presentado una enmienda del partido liberal, pidiendo que la Gran Bretaña retire sus tropas de Mesopotamia.

Recordó que en la campaña de Mesopotamia había habido 31.000 muertos y 51.000 heridos, y nunca ha sido posible saber el importe exacto del gasto de estas operaciones.

Desde el armisticio, los gastos militares se han elevado a 47.500.000 libras esterlinas.

Mr. Asquith apoyó la enmienda, y dijo que en Mesopotamia se habían gastado 150 millones de libras esterlinas, sin que se haya obtenido el menor resultado.

SUCESOS DEL DIA

Atropello de automóvil.—En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Juan Izquierdo Lara, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de Algeciras, número 1, el cual fué atropellado por el automóvil número 1.649-M., que se dió a la fuga.

Escalera abajo.—Al caer por la escalera de su domicilio, calle de Palencia, número 11, sufrió lesiones graves Tomasa Ortega Antón, de cuarenta y siete años.

Conducida a la casa de Socorro se le prestó asistencia, siendo después trasladada al Hospital de la Princesa.

Madrinas de guerra

Soldados que se encuentran prestando servicio en el Ejército de operaciones en Africa que desean una madrina de guerra con quien sostener correspondencia:

- José González Sánchez.—Comandancia de Artillería. Parque móvil. Primera sección. Ceuta.
Isidro Fernández.—Comandancia de Artillería. Parque móvil. Primera sección. Ceuta.
Marcelino Neila.—Cuarta compañía. Regimiento del Rey. Melilla.
Felipe Rojas.—Primera compañía. Regimiento del Rey. Melilla.
José Portillo Serra.—Cabo. Tercera compañía. Regimiento de Valencia. Dar-Quebdani. Melilla.
Luis Carbonell Pandos.—Compañía mixta de Sanidad. Primera sección de Montaña. Ceuta.
José Rodríguez.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.
Leandro Carreto.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.
Gregorio Delgado Zafra.—Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta.
Alejandro Castrejón Alonso.—Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta.
Narciso Santa María Pablo.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
Julian Garbín Cañas.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
Antonio San Pedro.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán.
José Fontecha.—Oficinas de Estado Mayor. Tetuán.
Fidencio González, cabo.—Regimiento del Rey, 4.ª compañía. Dar Drius, Melilla.
Julio Pozo, cabo.—Regimiento del Rey, 4.ª compañía. Dar Drius.
Félix Paz Ruiz, cabo.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.
Jesús Renedo García.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.
Gumersindo Díaz Piñero.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.
José Meler Grías.—Primer grupo de ametralladoras del regimiento de Melilla, número 59. Melilla.
Rafael Gómez Yuste.—Segundo tabor de Regulares de Ceuta, 2.ª compañía.
Francisco Aguilar López.—Cabo de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.
Damián Fernández.—Comandancia de Artillería, Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta.
Rubino Rabadán.—Cabo de la Comandancia de Artillería, Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta.
Alfredo León Lupión.—Cabo de la 3.ª compañía, primer tabor, Regulares de Alhucemas. Melilla.
Pedro Caballero Peñaoba.—2.ª compañía, regimiento de Andalucía, núm. 52. Dar Quebdani. Melilla.

LA CUESTION DEL RUHR

Dusseldorf, 21.—No ha cambiado la situación, pero circulan rumores vagos de que el Reich, en un momento dado, iniciará la huelga general.

Se añade que el Gobierno alemán se ha comprometido a soportar el 90 por 100 de los gastos y los grandes industriales de la región el 10.

A pesar de ello, esos rumores parecen que no deben tomarse en cuenta, pero demuestran la actividad de la propaganda alemana.

Después del incidente ocurrido en la mina «Príncipe Regente», uno de los mineros heridos declaró que los franceses no hicieron toques de atención, de forma que los obreros tuvieron tiempo para guarecerse.

Las autoridades francesas han puesto ayer en marcha 35 trenes para todas las direcciones.

En la madrugada del 18 al 19 fueron destruidos varios rieles en Ingelheim.

En la madrugada del 19 al 20 y en las cercanías de dicha población, fué sorprendido un sujeto que estaba levantando rieles.

Una patrulla francesa disparó sobre él. El sujeto contestó a tiros de revólver, logrando escapar merced a la oscuridad.

Magnuncia, 21.—Sigue completa la huelga del personal de Correos, Telégrafos y Telefonos.

Han sido cortados los hilos de las líneas telegráficas y telefónicas de Magnuncia a París, pero serán repuestos hoy por las autoridades militares.

Dusseldorf, 21.—Por el personal de la Central de Dusseldorf han sido realizados nuevos actos de sabotaje en las líneas telegráficas.

En vista de ello, las autoridades militares han hecho evacuar ayer tarde dicha Central, en concepto de castigo, y con objeto de poder reparar las averías.

Dusseldorf, 21.—Ayer tarde han cerrado bastantes tiendas y almacenes, en protesta contra la detención y expulsión por las autoridades francesas del alcalde mayor de esta ciudad.

Se esperaba, a primera hora de la tarde, una huelga general de protesta contra dicha medida; pero hasta ahora no ha habido nada.

Dusseldorf, 21.—La expulsión del burgomaestre de Dusseldorf, Sr. Koedgen, se efectuó anteayer al medio día, a consecuencia de haberse negado éste a transmitir a la Prensa local y a sus administrados las notificaciones de las autoridades de ocupación.

Una Delegación del Municipio protestó cerca del general comandante contra el arresto del burgomaestre.

Dusseldorf, 21.—La expulsión del burgomaestre de Dusseldorf, Sr. Koedgen, se efectuó anteayer al medio día, a consecuencia de haberse negado éste a transmitir a la Prensa local y a sus administrados las notificaciones de las autoridades de ocupación.

Una Delegación del Municipio protestó cerca del general comandante contra el arresto del burgomaestre.

Dusseldorf, 21.—La expulsión del burgomaestre de Dusseldorf, Sr. Koedgen, se efectuó anteayer al medio día, a consecuencia de haberse negado éste a transmitir a la Prensa local y a sus administrados las notificaciones de las autoridades de ocupación.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

En Tizzi-Asa nuestras fuerzas rechazan a numerosos grupos de indígenas armados

Posiciones desmanteladas.--Los aviadores efectúan algunos reconocimientos

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra, de esta madrugada, dice:

Zona oriental.--La artillería de Ben-Tieb hizo fuego sobre grupos rebeldes, situados entre el Morabo y Yebel Uddia, que habían pagado las fuerzas de protección de Poli...

DESDE MELILLA

LOS DAMNIFICADOS EN JULIO DE 1921.--EL «GATO» PIDE MEDIO MILLON DE PESETAS

Melilla, 21.--Son numerosísimas las instancias que se han presentado pidiendo indemnización por los daños de los sucesos de julio.

DONDE GUARDA ABD-EL-KRIM EL DINERO DEL RESCATE

Melilla, 21.--De paso para Tetuán ha llegado de Alhucemas el conocido indígena Bel-Cristo, que tomó parte en las negociaciones del rescate de prisioneros.

Desde el día 6 no ha vuelto a disparar contra aquella plaza.

MERODEADOR MUERTO. -- AGRESIONES RECHAZADAS

Melilla, 21.--Un kabilio de la zona francesa penetró en el sector de Udad-El-Hach, de nuestra zona, con intenciones de robar, pero un askari le dió muerte.

Las baterías de la posición de Ben-Tieb trabaron a varios grupos que hostilizaban a las fuerzas que protegían el camino, dispersándolos.

AVION CON AVERIAS

Melilla, 21.--De un aparato «Ansaldo», pilotado por un alférez, se desprendió una rueda en el momento de elevarse.

Desde una estación radiotelegráfica comunicaron al aparato la avería, y el piloto desistió con toda clase de precauciones.

EL GENERAL LOSADA

Melilla, 21.--El general Losada no saldrá para la Península hasta que llegue el nuevo comandante general de la plaza.

DESDE CEUTA

EL JEFE DEL TERCIO. -- SE PREPARABA UN ATENTADO CONTRA EL ALCALDE?

Ceuta, 21.--En virtud de una denuncia, han ingresado en la cárcel los obreros del puerto en construcción Bernabé Sánchez, Pedro Vera y José Holgado, acusados de planear un atentado contra el ingeniero del puerto Sr. Arango y el alcalde de Ceuta y de profetar amenazas contra el comandante general.

Compañado de su familia ha llegado el teniente coronel, jefe del Tercio de voluntarios, Sr. Valenzuela.

Ceuta, 21.--Ha tomado posesión del cargo de alcalde por real orden el concejal reformista D. Demetrio Casares.

Por el acuerdo del Ayuntamiento regulando el servicio de carruajes, se han declarado en huelga los cocheros. Las autoridades intervienen en el asunto.

Otras noticias de la campaña

DEL ALTO COMISARIO AL COMANDANTE GENERAL

El alto comisario ha dirigido el siguiente telegrama al comandante general:

«Publicado en la «Gaceta» mi nombramiento para la Alta Comisaría, estimo deber primordial de mi sentir y afecto hacia el valiente Ejército español el rogar a V. E. haga saber a los generales, jefes, oficiales y tropa que en mí hallarán la expresión más sincera de estimación a sus patrióticos sacrificios, anhelando que todos, unidos en el amor a la patria y al Rey, cooperemos sin regateo de voluntades y esfuerzos a su engrandecimiento.»

HOMENAJE A UNOS MARINOS

Ferrol, 21.--Se ha celebrado solemnemente a bordo del torpedero «Número 202», el

por el ministro de Estado, comieron con él en Lhardy el presidente del Consejo, el de la Guerra y el nuevo alto comisario.

Cerca de las doce terminó la comida ministerial. Los reunidos salieron sonrientes y satisfechos, sin mostrar la menor inquietud ante el asedio de los periodistas que les aguardaban.

No pasa nada, señores--dijo el marqués de Alhucemas--. Cuando la concentración se hizo cargo del Gobierno, ya sabíamos que éste no había de seguir un camino de rosas. Pero tenemos conciencia de los deberes que hemos contraído con el país y con el Rey y seguiremos cumpliéndolos resueta y serenamente.

EL AJUAR DE CASA EN BATERIA DE COCINA Y ARTICULOS DE LIMPIEZA SERRANO Garantía absoluta.--Precios increíbles. BOMBILLAS ELECTRICAS marca de la casa, garantizadas Precio reclamo a 1,35 Ferretería y quincalla Cerraduras de seguridad SAN BERNARDO, 88 Teléfono, 330-J Madrid

PROVINCIAS EN CADIZ

La muerte del maestro Giménez

Cádiz, 21.--Ha producido aquí sincero pesar entre todas las clases sociales la noticia de la muerte del maestro Giménez. Era, como es sabido, hijo de Cádiz. Desde muy niño mostró su afición a la música, y en nuestra Academia de Santa Cecilia estudió solfeo y violín con gran aprovechamiento.

Dicha Academia ha puesto coadjuras negras, ha suspendido las clases en señal de duelo y ha telegrafiado a los hijos y enviado una Comisión a visitar a la hermana, doña Luisa, que reside en esta capital.

CAUSA POR ASESINATO

Vigo, 21.--La Sala de la Audiencia provincial, trasladada a Tuy, ha comenzado a ver la causa contra Manuel Alvarez Alvarez (a) «Grulo», autor del asesinato y robo al alcalde y jefe político de Tomiño, Juan Marfío, hechos que ocurrieron el 26 de octubre próximo pasado. La causa ha producido gran expectación. Se cree que la vista durará tres días.

Ha declarado el procesado, negando su participación en los hechos.

Defiende al procesado el gobernador de Palencia, que dimitió su cargo para aceptar la defensa.

CONSEJO DE GUERRA

CONTRA UN PERIODISTA

La Lince, 21.--Con la presidencia del teniente coronel D. Tulio López Ruiz, ayudante que fué del general Fernández Silvestre, se ha celebrado un Consejo de guerra contra el presidente de la Asociación de la Prensa regional, D. José Casal, procesado por haber reproducido en el periódico «Estrecho de Gibraltar», que dirige, un artículo injurioso para el Ejército.

Se pide para el procesado la pena de seis meses y un día, a la cual dió su fallo el Consejo de guerra.

La sentencia en firme no se conocerá hasta que la haya aprobado el capitán general.

POR ASESINATO

CADENA PERPETUA

Tuy, 21.--Ha llegado a esta ciudad la Audiencia de Pontevedra para ver la causa instruida por el asesinato de Tamiño, ocurrido el 22 de octubre de 1920.

La Audiencia se vió concurridísima, y el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, condenando al procesado, Manuel Alvarez, a la pena de cadena perpetua y 10.000 pesetas de indemnización a los herederos de la víctima.

El numeroso público acogió favorablemente esta sentencia, y elogió el informe del acusador privado, de la defensa y el resumen del presidente.

El día 23 reanudará la Audiencia sus tareas.

Hundimiento de una techumbre

NINO GRAVEMENTE HERIDO

Logroño, 21.--En una casa habitada por Máximo Díez se hundió parte del techo, y los escombros fueron a caer sobre la cama en que dormía un niño de éste, de tres años de edad.

La infeliz criatura sufrió graves heridas, y el padre amenazó de muerte al propietario de la finca.

Este ha presentado una denuncia al Juzgado.

EL SORTEO DE QUINTOS

TRES DIFUNTOS SORTEADOS

Villa del Río, 21.--En el sorteo de mozos fueron incluidos tres nombres correspondientes a difuntos.

En casinos y tertulias este asunto constituye el único tema de las conversaciones, y se supone que el sorteo será anulado.

En el Ayuntamiento, la preocupación es grande por la gravedad del asunto.

EN UN TALLER DE PIROTECNIA

Dos muertos y un herido

Logroño, 21.--Acaban de recibirse noticias de Calahorra de que en el taller de pirotecnia de Catalán ocurrió una explosión.

Resultaron muertos el pirotecnico Galo Ruiz Catalán y su hijo Alberto, de siete años, y herido leve, Cesáreo González.

Los cristales de las casas próximas cayeron hechos pedruzcos.

El suceso ha producido gran emoción, porque las víctimas eran muy apreciadas en esta localidad.

Ayresión a la Guardia Civil

Avila, 21.--En Pedro Bernardo, pueblo próximo, Emilio Díez Arguete amenazó de

muerte al alcalde y excitó al pueblo a sublevarse contra la Guardia Civil.

Amonestado por ésta, Emilio se arrojó sobre el cabo de la benemerita, destrozándole el uniforme, siendo al fin reducido a prisión, tras grandes esfuerzos.

Los comerciantes de Borja no pagan utilidades

Zaragoza, 21.--El alcalde de Borja ha telegrafiado al gobernador, comunicando que se han presentado en aquella población los inspectores de Hacienda revisores del impuesto de utilidades.

En vista de ello, el comercio ha cerrado sus puertas como protesta hasta que dichos funcionarios abandonen la localidad.

NOTICIAS BREVES

Un aeroplano para el Estado.--San Sebastián, 21.--Procedente del Havre llegó a Pasajes el vapor «Selmas», trayendo un aeroplano, adquirido por el Estado, que será armado en Lasarte, desde donde se dirigirá después a Cuatro Vientos.

Traslado comentado.--Granada, 21.--El director general de Bellas Artes marchó a Madrid.

Antes de marchar, comunicó que había sido trasladado el arquitecto conservador de la Alhambra D. Modesto Castilla, que ha sido objeto de todo género de comentarios.

El Alfonso XII.--Gijón, 21.--Con rumbo a la Habana ha salido el transatlántico «Alfonso XII», llevando 184 pasajeros y 40 toneladas de carga.

El cardenal Benlloch.--Málaga, 21.--Ha llegado el arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, a esta capital, para pasar en una finca de los marqueses de Torrelaguna una corta temporada.

Una botadura aplazada.--Ferrol, 21.--Se ha aplazado hasta el día 3 de marzo la botadura del crucero «Méndez Núñez».

Los «rabassaires», catalanes

En el rápido de Barcelona llegó anoche una Comisión de «rabassaires», acompañada del diputado a Cortes D. Luis Companys.

La Comisión lleva la representación de los aparceros, arrendatarios, «rabassaires» y jornaleros de Cataluña, y figuran en la misma los señores siguientes:

Esplugas, por la comarca de Martorell; Panella, por la de San Feliú; Riera, por el Llobregat; Casajuana, por Sabadell; Ricart, alcalde de San Pedro de Ribas, por Villanueva; Bonastre, por Igualada; Raventós y Eusebio Daniel, por el Panadés; Fort, por el Vendrell, y Rovira, por la costa.

Los comisionados visitarán a los ministros del Trabajo, Gracia y Justicia y Fomento para notificarles las bases aprobadas en la última Asamblea que tuvo lugar en el teatro de la Marina de Barcelona.

ATENEO

Mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, el Sr. D. Ramiro Villarino y Campero dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Un comentario a la cuestión agraria».

A las siete, continuará la discusión de la Memoria de D. Rafael Salillas, sobre «Un error judicial».

A las siete (en la cátedra pequeña), el señor D. Vicente Viqueira dará la primera conferencia de su curso sobre «Direcciones de la psicología actual».

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

to de misterio el barbero-- está convidado a comer con ella, y va a vivir en su propia casa.

—Esa mujer será capaz de comer con antifaz, y de hablar a oscuras con Aben-Aboo. La llave, la llave, maese Pertíñez, y por la llave del aposento de esa mujer os doy una cita al mío para D. Fernando de Valor.

—¡Dádmela!

—Cuando me hayáis entregado la llave.

—Pues dentro de una hora.

—Pues hasta dentro de una hora.

Pertíñez salió contando ya en su imaginación los brillantes doblones que esperaba recibir de Aben-Humeya a cambio de la cita de Angélica, y ésta se quedó murmurando:

—¡Aben-Humeya! ¡Aben-Aboo! ¡El uno me solicita loco de amores, y el otro ha palidecido al verme por la primera vez! Creo que al fin encuentro el principio de mi camino.

CAPITULO VI

En que continúa un asunto suspendido en el anterior

Aben-Aboo se paseaba impaciente en el chiribitil donde le había establecido maese Briviesca; habíale llevado el agua, el caldo y la maleta; se había lavado y mudado de ropa blanca, pero ni maese Pertíñez se había presentado a rasurarle, ni el lacayo del marqués le la Guardia, el aun para nosotros desconocido Peralvillo, le había traído el traje anhelado.

Aben-Aboo, impresionable como todos los hombres de la raza de que era hijo, tenía en la cabeza un hervi-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Desesperarse porque sin duda la admiración de una gran señora os ha ofrecido un hermoso regalo...!

—¿Qué entandéis vos de esto?—dijo con impaciencia Angélica--.

Dejadme seguir, porque os cuento únicamente esto para que me ayudéis en mis sospechas, para que las aclaréis, si es preciso; me vi obligada a esperar otra función; en efecto, el domingo siguiente, cuando el público me aplaudía con frenesí, yo, que tenía fijos los ojos en el aposento de las celosías, vi abrirse una de éstas, asomó una blanquísima mano de dama y arrojar a mis pies este brazaletes.

Y Angélica mostró a maese Pertíñez, cuyo estupor crecía, una segunda y riquísima joya.

—Ya no podía tener duda--continuó la comedianta--.

De que en aquel aposento estaba la dama que se atrevió a insultarme. Tenía preparado, como en la función anterior, quien la seguiese, y aquella tarde fué seguida. Al volver el comediante encargado de seguirla, me dijo que del aposento de las celosías, acompañada de un caballero de más de cuarenta años, había salido una lama cubierta con un manto de terciopelo. Que había traído en una litera, y que rodeada de muchos criados, había ido a una casa grande y principal en el Albaicín, junto a la parroquia de San Miguel. Encarguéle que se informase de quién era aquella dama y sólo pudo decirme que se llamaba doña Inés de Fuensalida, que salía muy poco, y siempre cuidadosamente encubierta, y por último, que iba todos los días al amanecer a la primera misa a San Miguel. Irritada de que mi emisario no supiese darme más claras noticias, ansiosa de conocer por mí misma a aquella mujer, me levanté al día siguiente antes de que fuese de día, y me fui a la iglesia de San Miguel a esperar a esa dama tan misteriosa. Al fin, al segundo toque de la misa de alba, entró una dama tapada, y aunque su andar y sus maneras no me eran des-

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

El último Congreso celebrado por la Asociación de Damas católicas en Washington, ha resultado importantísimo, no sólo por el número de asistentes sino por el entusiasmo que reinó en todas las sesiones.

El padre Mac Nicolás dijo, entre otras cosas: «Por toda esta labor tenéis la bendición de las autoridades de la Iglesia y del vicario de Jesucristo; bendición que no sólo significa la aprobación de vuestro trabajo, sino que



invoca la protección de la Santísima Trinidad sobre vuestras obras por la Iglesia y por la patria.»

El orador habló luego de la enseñanza religiosa, diciendo que el público está mal informado respecto a las obligaciones que en esta cuestión tienen los padres de familia.

Dijo después que la mujer debe conocer bien la doctrina de la Iglesia, no tanto para enseñarla como para practicarla. La verdad católica debe dar tono a la vida, pues el cristianismo no trastorna la vida, sino que la entona y la endereza ocupándose del espíritu, no de la materia.

Analizó el orador el campo práctico de la mujer en la vida social, en el modo de vivir modesto, en el vestir y en todos los detalles.

El modelo de hoy

El modelo de vestido que hoy se publica

se puede confeccionar con seda color malva y la falda se adorna además con una serie de volantes de encaje que le dan mayor vistosidad y elegancia.

Consultorio

Lolita.—Indíquesele a cualquiera de sus amigas, en la seguridad de que ella le servirá de embajadora. No hay inconveniente.

Lulú.—Si no es más que uno está bien. Con plumas. Si lo adorna con cintas resultará bien; pero aun resultará mejor si lo borda en sedas.

Pobrecilla?—No, señora, de ninguna manera; eso sólo se consigue con constancia. Antes de hacer nada dígaselo a X.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de

LA MODA, LA MUJER Y LA CASA

dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12.

UNA VICTIMA MAS

Un novio poco delicado

París.—La frescura es una epidemia que invade todos los países. Nos referimos a la frescura de carácter, porque la que indican los termómetros pertenece a otro género de molestias, que no dañan el espíritu... ni el bolsillo.

Entre las víctimas de la frescura imperante abundan las muchachas casaderas. ¡Cuántas entregaron, incautas, a cambio de una promesa matrimonial, además de su corazón otras prendas tan valiosas!

Una de las últimas víctimas ha sido Germana Thuillier, mecanógrafa, que reside en París.

Germana estaba en relaciones con un muchacho, que parecía quererla profundamente. Ya habían hablado de boda. Ya pensaba ella en las galas nupciales cuando supo que su prometido hacía una vida irregular, frecuentando con excesiva asiduidad los lugares de placer y la amistad de gente poco seria.

Germana padecía terriblemente. Veía a su prometido alejarse de su amor y sumirse en la crápula. Luchaba entre el amor y el deber. Pero, al fin, venció la reflexión a los impulsos del corazón y declaró al ingrato que no podía continuar las relaciones.

Choiney—este es el nombre del novio—pensó vengarse de su novia y proveerse además de unos cuantos miles de francos que le per-

THE "HEGARMA", (Purgo-laxante)

Consejo humanitario: no dejes de usarlo cuando necesites limpiar tus intestinos; siempre me vivirás agradecido.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

mitieran continuar en su vida de dispendios y de crápula. Aprovechó un momento en que Germana estaba fuera de su casa y penetrando en ésta se apoderó de 9.000 francos y algunas alhajas que la pobre muchacha guardaba en un mueble. El ingrato se había llevado todos sus ahorros. Germana está inconsolable, y no ciertamente por la pérdida del novio, sino por la del producto de sus economías.

LOS TEMPORALES

NAUFRAGIO DE UN VAPOR NORUEGO

Vapores de arribada forzosa

La Coruña, 21.—Ayer se presentó al guarda del puerto un individuo de nacionalidad noruega empapado de agua y con chaleco salvavidas.

De las incoherentes palabras del extranjero se pudo deducir que era un tripulante del vapor noruego «Skogland», que indudablemente ha naufragado. El hecho de que también hablase el desconocido de una lancha y de ocho compañeros, hizo suponer que después de naufragar el vapor se hundió la lancha en que pretendieron salvarse ocho tripulantes.

El pesquero «Zorrilla», ha recogido en el mar los cadáveres de dos individuos que se calcula venían también en la barca que naufragó de madrugada. Los tripulantes del «Zorrilla» recogieron un salvavidas con la inscripción «Le Rhinoceros». Por este último hallazgo se duda sobre cuál sea el vapor naufragado.

Más tarde, el naufrago salvado ha identificado su personalidad, resultando ser Helge Peterson, noruego, de veintisiete años, tripulante del «Skogland», que procedente de El Havre se dirigía al Brasil remolcando una gabarra.

Ha declarado que a la altura de La Coruña el temporal empujó la gabarra hacia la costa. Para ayudar a sus tripulantes en los difíciles momentos, el capitán del «Skogland» mandó que se acercara el buque; pero al ver que los dos corrían peligro, dispuso que fueran cortadas las amarras.

La gabarra, sin gobierno, tocó contra las peñas de la entrada del puerto y se hundió. De los siete tripulantes perecieron ahogados seis, salvándose únicamente Helge Peterson.

150 EMIGRANTES EN PELIGRO.—VIGO A OSCURAS

Vigo, 21.—Sigue en el mar un fuerte temporal y en tierra un violento huracán.

Los buques reforzaron las amarras, y a las dos y media de la tarde la Comandancia de Marina dió orden de cerrar el puerto.

El trasatlántico de gran porte, de tres chimeneas y 20.000 toneladas, «Massilia», salió a las dos con rumbo a la Argentina, y se vio precisado, a pesar de su gran potencia, a regresar.

Este buque ha embarcado en Vigo 150 emigrantes, que estuvieron en el lanchón casi dos horas y llegaron a bordo en lamentable estado, a causa del mareo.

La población quedó a oscuras por haberse roto los cables de alta tensión.

Hoy ha continuado el fuerte temporal de mar y tierra. A las doce de la noche estalló un violento incendio en el cafetín de la calle de la Cruz Verde, que fué sofocado por los vecinos milagrosamente, a pesar de su gran incremento y del pésimo servicio de incendios.

Además del alumbrado eléctrico, se ha paralizado el servicio de tranvías. Cayeron varios cables y uno de ellos se cruzó con un hilo del teléfono y ocasionó importantes quemaduras a una muchacha.

Se han derribado varias chovolas.

En la bahía se han registrado muchos incidentes. El vapor carbonero «Suárez número 1» echó a pique a una gabarra de la So-

ciudad de Carbones, perdiéndose carbón por valor de 40.000 pesetas.

La gasolinera «Neptuno» se fué a pique. La flota pesquera se halla refugiada en el puerto.

Se han hundido algunos otros buques pequeños y otros han chocado, sufriendo averías.

Desde el Finisterre anuncian que amaina el temporal.

DESTROZOS EN FERROL

El Ferrol, 21.—Los destrozos que el temporal ha causado en la ciudad son grandes. Robustos árboles han sido arrancados por el viento.

Los postes eléctricos han sido derribados. Todos los buques han reforzado amarras y ha sido cerrado el puerto.

SUSPENSION DE EMBARQUE DE RECLUTAS

Cádiz, 21.—Un fuerte ciclón puso en peligro los barcos que se hallaban en la bahía y causó grandes destrozos en la población.

Se ha recibido un radiograma de Larache dando cuenta de haber sido cerrado el puerto por causa del temporal, por lo cual han suspendido la salida los buques recién llegados, que traen a bordo reclutas para África, «Romcu», «Capitán Segarra» e «Isla de Menorca».

DE ARRIBADA FORZOSA

Almería 21.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, entraron en este puerto, de arribada forzosa, los vapores «Tintoré» y «Vicente de la Roda», procedentes de Barcelona, los cuales conducen tropas a Melilla; el yate de recreo «Cosme y Jacinta», propiedad del Sr. Echevarrieta, que procedente de Málaga, se dirigía a Barcelona, y otros varios buques.

El Sr. Echevarrieta no pudo desembarcar por el mal estado del mar.

Las autoridades locales le enviaron tarjeta.

PIDIENDO AUXILIO

Málaga, 21.—Ayer se recibió en la estación radiotelegráfica un llamamiento de auxilio de un buque inglés que navega a la altura del Cabo Patricio, y cuya tripulación está formada por siete hombres.

EN SANLUCAR

Sanlúcar, 21.—El furiosísimo temporal ha producido grandes estragos. El huracán arrancó muchos árboles, causó enormes destrozos en las techumbres de las casas y derribó la de la caseta del Casino Sanlucario, instalado en la playa.

El mar está imponente. Los buques rompieron amarras, y algunas pequeñas embarcaciones se estrellaron contra la costa.

JUAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887
JEREZ Y CONACS
Se solicitan buenos agentes

En Bonanza, los barcos reforzaron amarras.

En Chipiona, el temporal ha privado de luz eléctrica a la población y ha causado desperfectos en varios edificios, incluso en el domicilio del alcalde.

ESTRAGOS DEL TEMPORAL.—VAPORES DE ARRIBADA FORZOSA.—VUELCAN VARIOS VAGONES DE LAS MINAS

Melilla, 21.—A causa del violento temporal de Poniente, llegaron a medio día, después de penosa travesía, los vapores «Aragón», procedente de Ceuta, y «Lázaro», «Monte To-

Hace cincuenta años

21 DE FEBRERO DE 1873

MADRID

Varios jóvenes han solicitado autorización del Gobierno para organizar un batallón voluntario de la República, con objeto de la integridad nacional, con objeto de combatir la insurrección carlista, y terminada la marcha a Cuba. Este patriótico pensamiento ha hallado tanto eco en la juventud, que está ya casi completo el número de sus plazas.

PROVINCIAS

En algunos pueblos de la provincia de Murcia no quieren disolverse las Juntas revolucionarias, que han destituido a los Ayuntamientos. La Junta de Moratalla ha declarado el desestanco del tabaco, repartiéndolo entre el pueblo todo el que había existido en los estancos y administración, noticiando además al señor cura que habían separado la iglesia del Estado en aquella villa.

EXTRANJERO

París.—El Sr. Olózaga celebró ayer una larga entrevista con el ministro de Negocios extranjeros Sr. Remusat.

Se asegura que las declaraciones del Sr. Remusat han sido favorables al reconocimiento de la República española por Francia, como existiendo de hecho. Se añade que este reconocimiento se realizará oficialmente después de acordarse en Consejo de ministros, que no ha deliberado aún sobre este asunto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ro» y «Vicente Puchol», procedentes de Málaga, todos con reclutas.

Dichos vapores se vieron obligados a continuar fuera de la rada por impedírseles el temporal acercarse al muelle.

A bordo del «Monte Toro» continúa la compañía Guerrero-Mendoza, que debía partir esta noche en el Reina Victoria.

También regresó, de arribada forzada, el guardacostas «Tetuan», que había salido a realizar un crucero.

Por causa del temporal no llegaron los vapores «Tintoré», «Alhambra», «Vicente la Roda» y «Marqués de Campos», que debían traer reclutas de Barcelona.

El «Tintoré», según noticias radiotelegráficas, entró de arribada forzada en Almería.

Se ha aplazado el embarque de reclutas hasta que amaine el temporal.

Los convoyes para los Peñones no pudieron efectuarse.

El poniente ha volcado varios vagones del ferrocarril de las Minas del Rif, que se hallaban en la estación de Nador, quedando interrumpida la circulación de trenes para San Juan de las Minas.

La Junta de Abastos fija el precio del pan en 0,65

Continuó ayer la Junta central de Abastos estudiando lo relativo al problema del pan. A la reunión acudieron también los potros tahoneros, los representantes de algunas fábricas de pan de esta corte y unos productores de pan de las cercanías de Madrid que traen desde hace tiempo su mercancía a este mercado. Todos ellos aportaron informes y expusieron distintos puntos de vista acerca del problema.

Al final de la reunión la Junta ha dado de ella la siguiente nota oficial:

«La Junta Central de Abastos, después de oír a las distintas representaciones de los fabricantes de pan, que habían solicitado reformar, deliberó acerca de dos extremos relacionados con el precio del pan: uno, el conflicto planteado por el acuerdo del Ayuntamiento rebajándolo, y otro, el relativo a la organización definitiva de la industria de panificación.

Una vez examinados todos los antecedentes e informaciones recogidas sobre el primer extremo, la Junta acordó, por unanimidad, fijar el precio del pan candelal en Madrid en sesenta y cinco céntimos kilogramo y facultando al presidente de la Junta Central para imponer las sanciones que determina el artículo séptimo del real decreto de 18 de enero a los infractores del acuerdo referido.

Respecto del estudio de la solución definitiva del problema de la fabricación del pan en Madrid, continuará la Junta Central sus trabajos.

El viernes se reunirá de nuevo esta para estudiar la ponencia del pan e iniciar el examen de los precios de otros artículos.»

UN CRIMEN

Un hombre cortado en pedazos

Lyon, 20.—Dos obreros que trabajaban en la orilla izquierda del Ródano, cerca del camino de hierro, observaron que las aguas del río arrastraban un saco atado de bastante volumen.

Sacaron el saco después de grandes esfuerzos, y lo abrieron. Su sorpresa fue enorme al ver dentro del paquete el cadáver de un hombre. Estaba cortado en pedazos, y los cortes están realizados de modo que se sospecha que han sido hechos por una mano experta.

Además, otro paquete del mismo aspecto precedía al abierto; pero los obreros no tuvieron tiempo de atajarlo al paso.

El muerto parece ser un muchacho de diez y ocho a veinte años.

El reconocimiento, efectuado minuciosamente, permite afirmar que el cadáver no llevaba más que unas horas en el agua y que la muerte debió ocurrir hace tres días.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

conocidas, no pude verla el rostro; he procurado romper a sus criados y los he encontrado incorruptibles; por último, en la tercera función recibí un nuevo ultraje, viendo a mis pies estas arracadas que valen tanto como cualquiera de las otras dos joyas.

—¿Y nada habéis podido averiguar más claro?

—No. He sabido, sí, que vos sois el que cobra los alquileres de la casa en que esas gentes viven; que esa casa es de un morisco...

—Sí, sí por cierto, del señor Diego López, a quien conocéis.

—¿Que yo conozco al señor Diego López!—dijo palideciendo Angélica.

—Sí, por cierto; es el hidalgo a quien encontrasteis conmigo en el corredor, y a quien habéis saludado hace un momento.

—¡Ah! ¿ese joven moreno, pálido, de ojos negros es Aben-Aboo!—exclamó profundamente pensativa Angélica.

—Sí, sí, señora; así le llaman los moriscos, del mismo modo que llaman a D. Fernando de Valor Aben-Humeya.

—¡Aben-Aboo! ¡Aben-Humeya!—repitió Angélica.

—Y si supierais—dijo embistiendo de frente el rapista—cuán loco, cuán enamorado por vos está D. Fernando de Valor...

—¿Que está enamorado de mí!

—Como que me ha ofrecido no sé cuántas riquezas si consigo de vos que le permitáis hablaros una sola vez.

—¡Ah!—murmuro Angélica; y reponiéndose, añadió—: Hablemos de la dama; vos cobráis los alquileres de la casa donde vive.

—Es verdad; pero jamás paso de un aposento de piso bajo, donde me recibe y me paga el mayordomo.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Vos habéis revendido ese aposento cerrado a esa familia.

—Es verdad.

—Debéis, pues, haber visto a esa dama.

—Sí, pero encubierta con el manto.

—¡Oh! ¿Y no habéis tenido curiosidad?

—Sí, por cierto; pero cerraban por dentro con llave la puerta del aposento.

—De modo que no la conocéis.

—Ni más ni menos que vos.

Golpeó impaciente Angélica el pavimento con su pequeño pie.

—Pues yo necesito ver frente a frente a esa mujer—dijo.

—Lo creo—murmuró el rapista, no encontrando otra cosa mejor que contestar a la comedianta.

—Y es que vos me vais a procurar que la conozca.

—¿Y cómo?

—Buscando una llave que sirva para abrir la puerta del aposento.

—¿Estáis en vos?

—Sé que os pido un gran servicio, pero os lo pagaré.

—¿Cómo!

—Dándoos una carta de cita para D. Fernando de Valor.

Alegróse en lo íntimo de sus entrañas el barbero, pero se mantuvo firme.

—Me pedís una cosa muy arriesgada para mí, señora. Yo puedo proveeros, a cambio siempre de esa cita con D. Fernando, de un medio mejor y menos expuesto; porque al fin, si os doy la llave y entráis, y esa dama no es la que creéis...

—¿Y qué medio es ese?

—El señor Diego López (Aben-Aboo)—dijo con acen-

LOS ABOGADOS CELEBRAN UNA JUNTA EXTRAORDINARIA

Discuten el impuesto de utilidades

En el Colegio de Abogados se reunieron ayer tarde en sesión extraordinaria los que integran dicha Corporación, para tratar del impuesto de utilidades y, en segundo lugar, de la propuesta hecha a la Junta de gobierno por el Sr. Jiménez Madrid, síndico presidente de la Clasificadora, respecto al modo de atender para lo sucesivo al pago de las contribuciones e impuestos a la clase.

El decano, D. Francisco Bergamín, expuso el objeto de la convocatoria, manifestando que se había elevado una instancia al ministro de Hacienda en solicitud de que se supriman los efectos retroactivos de la disposición ministerial, y con la súplica de que se establezcan nuevas bases, por virtud de las cuales los abogados puedan determinar los gastos que les impone el ejercicio de su profesión, ofreciendo el beneficio líquido al impuesto de modo más equitativo.

Dijo que esta última petición había sido bien acogida por el Sr. Pedregal, y por consecuencia de ello, el plazo (que hoy expiraba) para presentar las declaraciones juradas ha sido suspendido.

Después dióse cuenta de la propuesta del síndico presidente de la Junta clasificadora, proponiendo la instauración de un sistema de patentes que sirvan para proveer al Colegio de los necesarios fondos para hacer frente a la contribución del primer trimestre del año económico y una escala de sellos cuyo valor estaría en relación con el asunto profesional en que el letrado interviniere; es decir, con la cuantía del pleito, vistas en la Audiencia, Supremo, etc., etc. Así se lograría desterrar el caso muy frecuente del abogado que paga una contribución superior a la que sus ingresos le permiten, y también las bajas y partidas fallidas que hoy recaen sobre los que en realidad no tienen por qué sufrir las consecuencias de tales eventualidades.

El Sr. Bergamín hizo observar a continuación que si los letrados se incorporan al impuesto de utilidades, como ha ocurrido con el Colegio Notarial, la contribución desaparece.

El Sr. Jiménez Madrid, firmante de la propuesta, pidió la palabra para exponer que en realidad no se trataba de una idea nueva, pues al reformarse los estatutos se propuso ya el sistema de patentes y sellos, que es el procedimiento más equitativo para tributar, porque así, el que más trabaja y, por ende, cobra, paga más.

El Sr. Sánchez Covisa hizo ver que si se les exige el pago de la contribución como primera providencia, y si por la declaración jurada deben tributar por utilidades, resultará que si no hay diferencia utilizable, se quedará la Administración con el dinero ya cobrado.

Defendió el Sr. Gascón y Marín como sistema más justo el de la tributación por asuntos, creyéndolo factible por el rastro material de la actuación de cada letrado en los Tribunales y Juzgados, rastro que podrá servir de garantía en el cumplimiento de las obligaciones que impusiera el nuevo procedimiento.

Se tomó en consideración esta propuesta, y fueron designados los Sres. Ossorio y Gallardo, Gascón y Marín, Fernández Victorio, Guimón, Jiménez Madrid y Sánchez Covisa para que constituyan la ponencia que ha de dictaminar en el asunto dentro de un plazo de veinte días.

El Sr. Ossorio y Gallardo propuso que por la Junta de gobierno se recabase de un modo rápido un decreto autorizando a elevar las cuotas primeras o a fijar una contribución extraordinaria, ya que si bien es cierto que no a todos los que figuran en aquéllas se les podría imponer el aumento, no es menos verdad que el déficit que producen los que se ven precisados a darse de baja o resultan partidas fallidas podría enjuagarse entre diez o doce bufetes.

El Sr. Bergamín entiende que esta proposición del Sr. Ossorio no es incompatible con la propuesta de la sindicatura; pero el señor Jiménez Madrid sostiene que la clasificación está ya hecha y no hay modo de interrumpir los trámites de la ley.

El Sr. Bergamín entiende que esta proposición del Sr. Ossorio no es incompatible con la propuesta de la sindicatura; pero el señor Jiménez Madrid sostiene que la clasificación está ya hecha y no hay modo de interrumpir los trámites de la ley.

El Sr. Bergamín entiende que esta proposición del Sr. Ossorio no es incompatible con la propuesta de la sindicatura; pero el señor Jiménez Madrid sostiene que la clasificación está ya hecha y no hay modo de interrumpir los trámites de la ley.

Observad como los niños ganan cada día



a medida que se van beneficiando de los poderosos efectos de este reconstituyente soberano

Con facilidad se observa el beneficio que de un día para otro proporciona a los niños el aceite puro de hígado de bacalao contenido en la Emulsión Scott—La mitad de los peligros que trae consigo el invierno y más de la mitad de las angustias que los niños proporcionan a sus madres pueden fácilmente evitarse conservándolos sanos y robustos gracias a la Emulsión Scott tomada con constancia y regularidad. Téngase pues siempre a mano la lejitima

EMULSIÓN SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD.

Recomendada por los médicos para RAQUITISMO Y Todas las ESCRÓFULA Y afeciones LINFAITISMO del pecho DEBILIDAD y de la GENERAL garganta.

Tan eficaz para los mayores como indispensable a los niños. Lo mejor de lo mejor.



LA ASAMBLEA DEL SINDICATO DE ACTORES

Loreto y Chicote no se retiran del teatro

Con una extraordinaria concurrencia de actrices y actores se celebró en el teatro Cómico, en la noche del sábado al domingo, la anunciada asamblea del Sindicato de Actores españoles, para estudiar nuevamente la cuestión surgida entre los artistas D. Enrique Chicote y D. Salvador Soler.

Al comenzar la sesión, el presidente, don Miguel Muñoz, pronunció un notable discurso. Tributo grandes elogios a Loreta Prado y a Enrique Chicote, e hizo constar que en ningún momento ha querido el Sindicato agrupar a los populares artistas. Excitó a los asambleístas a que meditaran serenamente sobre la cuestión planteada, y, por último, teniendo en cuenta que la Prensa combatió el acuerdo adoptado en anterior asamblea, propuso (y así se acordó por unanimidad) que los periodistas se hallaban presentes pu-

dieran hacer uso de la palabra para emitir sus juicios y proponer soluciones de armonía.

Generalizado el debate, el Sr. Soler insistió en que se creía con derecho a la indemnización que acordó el Sindicato; pero manifestó que renunciaba a ella, e incluso al pago de los días de ensayo, porque no quería que se le pudiese atribuir a él la retirada de dos artistas ilustres.

Esta decisión la había comunicado ya el Sr. Soler a la Junta directiva y al representante de Enrique Chicote, Sr. Poveda.

Hablaron luego los Sres. Víaña, Fernández de Córdoba, Martori y otros actores, expresándose todos en un sentido conciliador.

En nombre de los periodistas, D. Eduardo Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la Prensa, pidió que la cuestión se retrotrajese a su primitivo estado, para estudiarla de nuevo con mayor calma que en la Asamblea, y, desde luego, con más elementos de juicio.

Dichos elementos fueron aportados por el propio Enrique Chicote, que, en un sincero discurso, expresó su amor al Sindicato, y dijo, por lo que al pleito se refería, que él no pudo hacer otra cosa que prescindir del Sr. Soler, por exigir «Amichatis» que no estrenase Los arlequines de seda y oro.

Los asambleístas hicieron a Chicote una cariñosa ovación, que se hizo extensiva a Loreto Prado cuando ésta, en emocionadas palabras, se dolió de que se los tratara como a enemigos del Sindicato.

Los discursos de Palacio Valdés y de Enrique Chicote predispusieron a la Asamblea en favor de una solución armónica.

En seguida, el Sr. Palacio Valdés hizo saber, en nombre de Enrique Chicote, que éste, para demostrar que no discutía una cuestión de pesetas, sino una cuestión de honor, le entregaría al Montepío de actores españoles los cien duros que hubiesen tenido que pagar como indemnización al Sr. Soler.

Todos los asambleístas, puestos en pie, tributaron a Loreto Prado y a Chicote una emocionante y estruendosa ovación, que duró varios minutos, y que los populares artistas oyeron visiblemente conmovidos.

Don Miguel Muñoz, que había dirigido el debate con gran acierto, se felicitó del acuerdo adoptado; anunció que las 500 pesetas que Chicote entregara al Montepío se emplearían en regalar una cesta de flores a Loreto Prado, como homenaje a la admirable actriz, y dió las gracias a la Prensa, que ahora, como siempre, ha ayudado a los actores con un alto espíritu de simpatía y de cordialidad.

La sesión terminó en medio de gran entusiasmo, dándose estruendosos vítores a Loreto Prado, a Enrique Chicote y al Sindicato de Actores españoles.

eran las seis de mañana.

TOROS Y TOREROS

LA PLAZA DE TETUAN

Se ha hecho cargo de la Plaza de Toros de Tetuán D. Serafín Paul, el cual se propone introducir en aquella plaza importantes reformas hasta ponerla a la altura de las de primer orden. Por lo pronto, ya ha contratado a la Banda del Asilo de la Paloma, que dará conciertos antes de cada corrida.

Se ha encargado de la representación de la nueva Empresa D. Angel Martín.

COGIDA GRAVE

Dicen de Valencia que en la corrida celebrada en el pueblo de Mediana fué cogido el novillero Chico del Barrio, que sufrió una herida de bastante consideración.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20 de febrero de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,85; E, 71,85; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,00; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,60; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,90; E, 87,90; D, 88,00; C, 88,00; B, 88,10; A, 88,10; G y H, 88,10; Diferentes series, 88,00.

4 por 100 amortizable.—Serie F, 92,00; D, 92,00; C, 92,00; A, 92,25; Diferentes series, 00,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,30; E, 96,30; D, 96,40; B, 96,40; A, 96,40; Diferentes series, 96,40.

5 por 100 amortizable.—(Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 96,45; D, 96,45; B, 96,5; A, 96,5; Diferentes series, 96,5.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,80; B, 102,15.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1914, 86,00; Obligaciones de 1868, 72,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,50; Odeas de las Ensenachas, 87,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 86,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 91,05; Idem al 5 por 100, 101,90; Idem al 6 por 100, 139,65; Marruecos, 77,75.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 587,50; Hipotecario, 288,50; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 187,00; Tabacos, 247,00; Explosivos, 323,00; Azucareras preferentes, 79,50; Idem ordinarias, 85,50; Altos Hornos, 91,00; Duro Felguera, 59,00; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 865,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 850,50; Nortes, 85,00; Metropolitano, 206,00.

Obligaciones.—General Azucarera; estampilladas, 70,25; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizón, 80,50; Nortes, 190,50; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 228,00; Obligaciones Riojinto, 100,75; Bonos Pinarroja, 97,25; Asturiana de Minas, 102,50.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 21

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 10,15, Cristalina (gran dioso éxito).

COMEDIA.—A las 6,30 (debut de la compañía rusa), El pájaro azul.—Teatro de arte.—Espectáculo nuevo en Madrid.—A las 10,30 (compañía cómicodramática) (función popular), S. S. S.

ZARZUELA.—A las 6, La canción del olvido y La alsciana.—A las 10,30, Manolita la Peque y La montería.

TEATRO DE APOLO

A las 6, ARCO IRIS

A las 10,30 LA TIERRA DE CARMEN

ESLAVA.—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El grillo del hogar.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de febrero de 1923. Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: J. cetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations for various prizes.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 29.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across various series (Deca, Onz, Mil).

AL TODO DE OCASION La única casa que por desarrollar el negocio en grande escala vende ALHAJAS y TODA CLASE DE OBJETOS a precios verdaderamente increíbles. IVER PARA CREER! BUENOCARRAL, 45 AL TODO DE OCASION

COMICO.—A las 6, Los osos ricos y la risa de Belard. — A las 10,30, La Princesa Olala.
FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, El logo de San Pablo. — A las 10,15, La reina mora y La revoltosa.
LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, Respuestas.
ROMEA.—(Compañía Plana-Diez.)—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La flor de Córdoba.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 (popular), El templo de Themis (es-les 6 (popular), Noche de ronda y Les Durand trenes). Noche de ronda y Les Durand (Discos vivientes: a) Malambo argentino. b) Holandeses y La bomba.—A las 10,15 (popular), La sobrina del cura y Les Durand (igual programa).
MARTIN.—A las 6,15, La hora tonta.—A las 7,30, Gabinete modelo. — A las 10,30 (doble), Presenten... armas! y El regalo de boda.

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La tamborilera.—A las 7,15 (popular sencilla), Cochecho... a Novedades.—A las 10,45 (corriente sencilla), La castiza.—A las 11,45 (corriente sencilla), Tras esas tres.
MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, Magda Miralles, Isabelita Carrero, Elena Ruiz (despedida), Graciela (con sus pajaros), Misquette et Maxy, Los osos comediantes, Mercedes Serós (despedida) y Ramper.
CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, La honra de cada día.

PALACIO DE HIELO
 Mañanas, tardes y noches,
 sesiones de patinaje con orquesta

CINE IDEAL
 A las 5 y a las 10
 Berlín contra Nueva York (tercera aventura, segunda jornada).—El beso (por Carmel Myers). — El triunfador (por Herbert Rawlinson) y Archibaldo el valoroso (dos partes, L-Ko.)

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Car-

BOLETIN RELIGIOSO
MIERCOLES 21 DE FEBRERO DE 1923
 Santos del día.—Ayuno. Témpera. Santos Secundino, Siricio, Pedro, Sérvulo, Saturnino, Fortunato, Severiano y beato Diego Carvallo, mártires; Maximiano, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.
 La misa y oficio son de las Témperas, con rito simple y color morado.
 Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del Segundo Monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, pices y reserva.

En San Millán continúa la Misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Villarrín y Palazuelo; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media.
 En Nuestra Señora de los Dolores continúa la novena al Santísimo Cristo del Amparo, a las cinco y media, predicando el padre León García de la Cruz.
 En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, rosario y reserva.
 En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicación D. Donatío Fernández. En los Servitas, a las seis y cuarto, corona.
 En la iglesia Pontificia continúa la Misión, organizada por la Defensa de la Fe, a las seis, y predicando los padres Turiso y Palacios.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, o del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.
 Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Marcos Evangelista.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
 radicalmente CURADOS
 POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
 que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, secas las Secreciones y preserva de la
TUBERCULOSIS

L. PASTAUBERGE, 16, rue de Valenciennes, París y todas Farmacias



Las Pastillas Richelet le curaran

Con muy poco gasto, y sin cambiar absolutamente nada sus costumbres ni sus ocupaciones. Extraordinariamente activas sobre su pequeño volumen las PASTILLAS RICHELET detienen instantáneamente la tos por mas rebelde que sea, expulsan los esputos, seca las mucosas, facilita la respiración y crea una atmósfera de protección contra los microbios de fuera. Endulzante y calmante las PASTILLAS RICHELET son buscadas por los asmáticos, bronquíticos y enfisematosos para calmar sus sufrimientos y librarlos de su opresión. Si el mal es inquietante por su duración y violencia haga usted uso del PECTORAL RICHELET que por su doble acción en todos los casos graves de bronquitis, de bronconejumonia o de congestión pulmonar tiene por objeto evitar toda complicación salvando así al enfermo.

Para afuera: **Las Pastillas Richelet**
 En casa: **El Pectoral Richelet**

Las PASTILLAS RICHELET se venden a 1,70 la caja, el PECTORAL RICHELET se vende a 3,90 el frasco en todas las farmacias y droguerías y no es necesario escribir al LABORATORIO RICHELET, 1, Rue de Valenciennes, París.

Acción simpática y durable

DEFORMADOS

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, destrucción de la columna vertebral, piernas torcidas o encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los nuevos métodos del gran especialista A. CLAVERIE, de París. Pedir detalles, explicaciones y presupuestos GRATIS hoy mismo a A. CLAVERIE (Depart. 199), Lluvia, 26, Barcelona, quien os los mandará con absoluta reserva.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:

Vigo.—Viernes 23 y sábado 24 de febrero. Hotel Europa.
 Jaén.—Sábado 24 de febrero, todo el día. Hotel la Francesa.
 Pontevedra.—Domingo 25 de febrero. Hotel Palace.
 Zaragoza.—Domingo 25 y lunes 26 de febrero, todo el día. Clínica del Dr. Ros Ojer.
 Almería.—Martes 27 y miércoles 28 de febrero, todo el día. Hotel Simón.
 La Coruña.—Miércoles 28 de febrero y jueves 1.º de marzo. Palace Hotel.
 Guadalajara.—Jueves 1.º de marzo, todo el día. Palace Hotel.
 Madrid.—Viernes 2 y sábado 3 de marzo, todo el día. Hotel Madrid (Mayer, 1).
 Segovia.—Domingo 4 de marzo, todo el día. Hotel Victoria.
 Valladolid.—Lunes 5 y martes 6 de marzo. Hotel Inglaterra.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Proclados, 46, MADRID

Ozonopino Ruy - Ram
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
 CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

Tragoncillo! En fin ya puedo purgarte desde que empleo estas delicias

PILDORAS del D.º DEHAUT

No solamente son agradables de tomar, sino que su acción es tan suave, que no tienes necesidad de faltar al colegio cuando te purgo

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 D.º DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

EL SEÑOR
D. Gerónimo Giménez Bellido
 MAESTRO COMPOSITOR, EX DIRECTOR DE LA SOCIEDAD DE CONCIERTOS DE MADRID, CABALLERO DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL Y DE LA DE CARLOS III

Ha fallecido el 19 de febrero de 1923
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

La Sociedad de Autores Españoles; su desconsolada viuda, doña Concepción García; hermana, doña Luisa, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 21 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ruiz, 11, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquitas.—Se suplica al cohe. El duelo se despide en el cementerio.

En la capilla ardiente se celebrarán misas, que serán aplicadas por el alma de dicho señor.

(A)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 11.

GRAN OCASION
 Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago.
 Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

NUEVA SOCIEDAD
 De seguros mutuos contra incendios de casas en Madrid
 El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo con lo que disponen sus Estatutos, participa a los señores socios que la Junta general ordinaria se celebrará el día 25 del actual, a las once de la mañana, en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, plaza de San Martín, núm. 4. Se ruega la asistencia.—Madrid, 20 de Febrero de 1923.

RESFRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBAN POR INHALACION
 Antiséptica y Balsámica del Eucalyptol
 Savia de Pino y Bálsamo de Tolid, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

EL SEÑOR
D. Mariano López de Ayala y de Ligués
 Tercerario franciscano
 Licenciado en Filosofía y Letras
 Falleció el 18 de febrero de 1923
 A LOS 24 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre D. Federico Curleses; sus afligidos padres, D. Mariano y doña Concepción; hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

(V)

CURACION RADICAL Y RAPIDA

SANTAL MIDY

de los Finjos Recientes
 6 Perasistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Sociedad de Electricidad del Mediodía
 Con arreglo al artículo 45 de los Estatutos, el Consejo de Administración ha acordado convocar a Junta general ordinaria a los señores accionistas, que se celebrará el día 18 de marzo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Gobernador, núm. 24.

Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones o resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, núm. 24, desde el día de la fecha de las labores, recogiendo su billete de entrada. El ejemplar de la Memoria que presenta el Consejo podrá recogerse desde el día 13 de marzo.

Se recuerda a los señores accionistas el derecho que les concede el artículo 53 de los Estatutos para el examen de los libros y balances.

Madrid, 17 de febrero de 1923.—El Secretario, José de Luque. V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas debiles es el mejor alimento nutritivo. Insipiente, malis digestivo, anemia, il-BILD. Laboratorio Fuente Valladas.

DECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Esteban Hernández Martínez
 Falleció el día 21 de febrero de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), en la iglesia de San Antonio Abad (Hortaleza, 69), en la del Real Sitio de San Lorenzo y Chozas de la Sierra, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(10)

PARA ESQUELAS, RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL

BANDAJES MACIZOS

DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923
 REBAJA DE PRECIOS
 QUINCE POR CIENTO
 TARIFAS POR CORREO

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 MADRID CLAUDIO COELLO, 109
 BARCELONA BUENOS AIRES, 13

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 4,1; a las doce, 8,6; a las cuatro, 9,6; máxima al sol, 18,0; mínima, 1,0 bajo cero.
 EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 20,0 en Alicante; mínima, 7,0 bajo cero en Soria, Guasca y Teruel.
 TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, vientos fuertes del cuarto cuadrante, lluvias y marejadas. Resto de España, vientos del Norte y descenso de la temperatura.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DÍA

El Presidente del Consejo ha dicho que no han presentado los artilleros su documento al Gobierno, que por anticonstitucional no les hubiese sido admitido.—El general Navarro conferencia con el ministro de la Guerra. Los nacidos en este día tendrán probablemente de ser felices en su hogar.—En 1809 capituló Zaragoza ante los franceses.

LAS PETICIONES Y LOS DESEOS DEL EJERCITO

El ministro de la Guerra dice que no conoce documento alguno y habla del Código de Justicia militar

Afirma que no consentirá que se haga política en el Ejército

El ministro de la Guerra hizo presente esta mañana que ni al Presidente del Consejo ni a él se le había entregado documento alguno que procediera de jefes u oficiales de un Arma del Ejército, añadiendo que de nadie hubiesen admitido la presentación, por ser ésta contraria al Código de Justicia militar y sobre todo al precepto fundamental contenido en el artículo 13 de la Constitución, que veda terminantemente a toda clase de fuerza armada el ejercicio del derecho de petición. Por lo mismo, es de igual inexactitud que un documento de tal índole se haya cursado por conducto regular, el cual le hubiera rechazado en el acto.

La reforma del Presupuesto y de las plantillas.—El Sr. Alcalá Zamora asegura que se adelantó a las peticiones del supuesto documento y se muestra contrario a la política militar.

Hizo presente también el ministro que desde la constitución de este Gobierno, siendo quizás el único que en los últimos años ha seguido tal línea de conducta, no se ha creado ninguna unidad nueva en el Ejército. Agregó que desde hace más de un mes tiene planeada, y es obra conocida de muchas personas, la reforma del presupuesto y de las plantillas, con reducciones considerables, encaminadas, sin agravio de derechos legítimos, a mantener las unidades posibles en condiciones de eficacia.

Expuso asimismo que, respetuoso como el que más con la independencia de los Tribunales militares, había tomado medidas, incluso la designación de auditores, para acelerar la terminación de las causas, según había

propuesto y defendido en el Congreso antes de ser ministro.

Resumió estas afirmaciones en el sentido de que su programa y su conducta se había adelantado en meses a las peticiones del supuesto documento; pero hizo observar que no por esa coincidencia dejaría de proceder en igual forma a una investigación seria de cuanto hubiese acerca de redacción, firma o publicación de tal mensaje. Con aquello indicó:

Primero. Que está resuelto a que nadie haga política en relación con el Ejército, comenzando por él mismo.

Segundo. Que siendo neutra y absoluta la prohibición del artículo 13 de la Constitución, se extiende a toda clase de peticiones, sea cual fuere su rectitud, su elevación y su acierto, y aun cuando coincidan con el criterio ya mostrado de los Gobiernos, porque éstos sentirían la presión igual como impulso que como obstáculo.

Tercero. Que la conformidad que pueda resultar entre esas peticiones y la conducta seguida por el ministro no detiene ni altera su criterio y actos, ya que ninguna colectividad militar puede trazar programas ni aun coincidentes con los iniciados por el Ministerio.

Aprovechó la ocasión también para manifestar que el general Cavalcanti, cuya irrehusable corrección es notoria, le habla rogado desautorizarse públicamente todos los rumores que en relación con él mismo y con sus conferencias con otros elementos militares habían circulado. Se complacía en hacerlo el ministro, aun creyendo que por tratarse de personalidad cuyas cualidades y actos son tan conocidos no era ni necesario siquiera desmentir los rumores.

Del documento de los artilleros

El momento político

El salón de conferencias del Congreso se ha visto esta tarde más concurrido que de ordinario, como consecuencia, sin duda, de los rumores que durante el día se han palpado en relación con la cuestión que plantea la publicación del documento de los artilleros.

El momento actual, nadie puede desconocerlo, es de un interés político extraordinario, siendo esa la deducción que se saca de la simple lectura de las declaraciones que sobre el particular han hecho a la Prensa, por separado, los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

No podemos sustraernos a recoger el contenido de algunos de los rumores a que antes hacemos referencia.

Según ellos, la actitud que se refleja en el documento publicado no ha sorprendido al Gobierno y menos a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, quienes, como consecuencia de insinuación muy significativa que tuvieron ocasión de escuchar en fecha reciente de labios de persona muy allegada, tuvieron motivos más que suficientes para considerarse obligados a aquellas gestiones que les pusieran en conocimiento de lo que en realidad hubiera, presentándose después ocasión de demostrar que estaban al tanto de cuanto sucedía.

Lo delicado del asunto nos impide entrar en mayores pormenores.

Ateniéndonos a esos mismos rumores, diremos más, y es que el documento no había llegado a suscribirse en las primeras horas del día de ayer.

Entre los comentaristas hacíase notar esta tarde que la situación creada en el momento presenta ciertos matices de aquella que se planteó en fecha reciente, y a la que puso término la visita al ministro de la Guerra del capitán general de la región.

SUMARIAS INSTRUIDAS

Se ha asegurado esta tarde que por el ministerio de la Guerra se ha ordenado la instrucción de dos sumarias: una en Melilla, con motivo del telegrama publicado en un periódico de la mañana, de esta corte, del general Lossada al ministro, haciéndose eco de la actitud de aquel ejército, y otra en Madrid, con ocasión del documento de los artilleros.

¿CUAL ES LA ACTITUD DEL MINISTRO DE LA GUERRA?

A cuantas preguntas se le han hecho ha respondido solamente que él sabrá cumplir con su deber.

Esta tarde tenía una reunión con el inspector jefe de la Sección de Sanidad Militar y varios jefes de la misma, para seguir ocupándose en los proyectos de reformas en dicho Cuerpo.

Muy a última hora de la tarde parece que el ministro de la Guerra sintetizaba su actitud con estas palabras:

«Yo no le consentiré al Ejército tener programa político, así sea el mismo que yo vengo practicando, y se asocie a él para aplaudirlo.»

No creemos que nadie se atreva a rectificarnos en lo más mínimo esta breve manifestación.

Para mañana está anunciado el Consejo de ministros, y éste tendrá excepcional interés político.

RUMORES

Esta tarde se ha dicho que los generales de Artillería simpatizaban con el documento publicado, y que en días sucesivos se conocerán otros documentos de adhesión al que insertamos en primera plana.

DESDE BARCELONA

LLEGA EL EMBAJADOR DE INGLATERRA

Barcelona, 20.—Ha llegado a esta ciudad el embajador de la Gran Bretaña con el conde de Bessborough.

En la estación fue recibido por el alcalde accidental, Sr. Mayner; el presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch; el cónsul inglés y gran número de personas de la colonia inglesa.

Esta mañana, acompañado del cónsul general en Barcelona y del secretario comercial de la Embajada, ha cumplimentado al alcalde accidental, acompañado del cual ha visitado el salón de Ciento y varias dependencias de la casa.

Después de pasar unos días en esta ciudad, saldrá para Palma de Mallorca.

La colonia inglesa le obsequiará esta noche con un banquete y otros actos.

UN ARTICULO DE «EL DILUVIO»

Barcelona, 20.—«El Diluvio» titula su editorial de esta mañana «Serenidad», y de él son los siguientes párrafos:

«Serenidad, mucha serenidad; calma, mucha calma, hacen falta en estos críticos y peligrosos momentos.»

De Madrid llegan noticias pesimistas, a pesar del aparente sosiego, respecto de la situación política, y el partido de la guerra, de la venganza y de la revancha no ha dejado aún su actitud.

Comprendemos la indignación de cierta parte del Ejército y de algún sector de la opinión por el trato inhumano dado a los prisioneros españoles; pero cuando todavía está por vengar el desastre en los culpables del interior, sería una locura pensar hacer justicia en los responsables de fuera de casa.

Precisamente los que deben sentir la cólera popular son los más afanosos en empujarnos a una nueva hecatombe que haga ol-

El problema del pan

Lo que opina el delegado de Mercados

El concejal delegado de mercados madrileños, D. Antonio López Baeza, también ha dado por escrito su opinión respecto al problema del pan.

El Sr. López Baeza combate la concentración industrial en sus tres fases de encargarla al gremio, de encargarla a las fábricas grandes y de crear, aparte de esos dos factores, una Sociedad, por constituir un monopolio contrario al interés del vecindario.

Combate también la tahona reguladora por estimar que no resolvería el problema por incapacidad municipal, por falta de procedimientos legales para separar esta tahona de la administración municipal, y por entender que con la tahona podría existir la misma organización gremial que hoy, y por tanto, suprimir los beneficios de la tahona reguladora.

Para la municipalización sería necesario, según el Sr. López Baeza, un anticipo por parte del Estado de veinticinco millones, siendo necesario además reformar la legislación municipal, con el fin de que esta municipalización no se tuviera que regir por la ley actual.

FABRICAS DE HARINAS Y DE PAN, AUTONOMAS

Nuestra solución es modesta. Una fábrica de harina y otra de pan, que pueda elaborar diariamente de treinta a sesenta mil kilos de pan.

Calculamos su coste en unos cuatro millones de pesetas.

Se crearía un organismo especial autónomo, parecido al Canal de Isabel II.

El capital se formaría con una aportación municipal—que anticiparía el Gobierno—, equivalente a la cuarta o la quinta parte. El resto, por aportaciones de entidades, como las Cámaras de Comercio, Industria, Agricultura, Propiedad, Círculos, Asociaciones, etcétera y particulares. Las entidades citadas estarían representadas en el Consejo, así como los particulares.

El Ayuntamiento tendría en determinados momentos—huelgas, conflictos de orden público—derecho a intervenir la dirección de las fábricas, pero con autorización de la superioridad, a la que podría apelar el Consejo si estimara inadecuada la medida municipal.

Se garantizaría al capital privado un interés del 5 por 100, y si los beneficios pasaran de esta cantidad, sin pasar del 8 por 100, se repartirían por igual entre los trabajadores y el Municipio. Lo que excediera de este interés se aplicaría por igual al capital aportado.

El Gobierno se reserva la intervención, por

viñar por sus gigantescas proporciones el acuerdo de la anterior.

El mismo Régimen es el principal autor, directo o indirecto, de la actual situación. Su prestigio, dentro y fuera de España, ha quedado destruido, completamente maltrecho, con el vergonzoso rescate de los prisioneros.

Termina con el siguiente párrafo:

«Ojo al Cristo, pues. Se está jugando con la sangre del pueblo, con la vida de la nación. Se intenta tapar un crimen enorme con un crimen mayor. El grito de todos debe ser, por tanto, «¡Abajo la guerra!»»

EXPEDICION DE TROPAS

Ayer salieron por la estación del Mediodía, con dirección a Málaga, donde embarcarán para África, 2.000 reclutas del actual reemplazo.

Al formarse los reclutas para subir ordenadamente a los vagones, se registró un sensible incidente entre un soldado y un sargento, que, al parecer, le amonestó.

Hoy salió, con el mismo destino, otra expedición de reclutas.

TEATRO REAL

LA PRESENTACION DE LA TIPLA ELVIRA HIDALGO

La función que el jueves próximo por la noche se dará en el regio coliseo es a buen seguro de las más interesantes y atractivas de la temporada. Elvira Hidalgo, la eminente tiple ligera que tan justa fama ha conquistado en los principales teatros del Mundo; Hipólito Lázaro, el popularísimo divo, y Bienvenido Franci, el excelente barítono que tantos éxitos está logrando en el Real, cantarán la ópera de Verdi *Rigoletto*. Ha contribuido a despertar mayor interés la función citada, el hecho de ser la primera vez en la temporada actual que Hipólito Lázaro y Franci capten *Rigoletto*.

Elvira Hidalgo, que en la temporada anterior actuó en el Real, en su presentación ante el público de nuestro primer teatro lírico una ópera en la que encuentra sobrios momentos para hacer gala de sus privilegiadas cualidades artísticas y en la cual va además acompañada de canátes tan prestigiosos como Lázaro y Franci.

Rigoletto es una de las óperas preferidas por la Sra. Hidalgo. En esta obra quizá es donde su cálida voz ofrece más delicados matices y su talento de actriz se manifiesta de una manera más firme y amplia.

medio del gobernador civil, en las tareas del Consejo de Administración y la facultad de dejar sin efecto las decisiones que considere atentatorias al interés público.

El Ayuntamiento habría de dedicar todos los beneficios a liquidar con el Estado el anticipo recibido.

Todas las cuestiones sociales que surgieran habrían de resolverse por un Tribunal mixto de obreros y delegados del Consejo, siendo árbitro el gobernador.

MEDIDAS ACCESORIAS

La fábrica en función, con todos los adelantos de la industria, podría llegar a la fórmula de kilo de harina, kilo de pan.

Pero no se lograría nada si no se obligaba a la industria privada a transformarse en gran industria. Para ello se adoptará lo siguiente:

- 1.º En un plazo de dos años caducarán todas las licencias de fábricas que no sean susceptibles de elaborar 10.000 kilos de pan.
- 2.º Transcurrido el primer año, se clausurarán, sin derecho a indemnización, las de condiciones de salubridad e higiene más lamentables y las de menos producción, en número aproximado a la mitad de las existentes.
- 3.º Transcurrido el segundo, alcanzaría la cifra a las demás.
- 4.º No se autorizará la apertura de fábricas nuevas sin estas condiciones:

- a) Respeto a las reglas de la higiene para el producto elaborado y para los obreros.
- b) Maquinaria moderna que permita la fabricación con el menor coste.
- c) Fabricación mínima de 10.000 kilos.
- d) Elaboración de las tres clases de pan.

3.º No se autorizarán nuevos despachos y en el plazo de dos años se llegará a la reducción de los existentes hasta el número de 20 por distrito.

4.º El servicio a domicilio tendrá un sobrepeso de 4 céntimos en kilo y se obligará a que el pan salga de la tahona envuelto en papel de seda.

5.º Se revisará el margen de mouturación de harinas, hoy excesivo.

6.º Igualmente se revisará el margen concedido a los tahoneros.

En el período de transición de la actual industria a la gran industria, resolverá cuantas incidencias surjan una Comisión compuesta por las personalidades siguientes: gobernador civil, alcalde, un concejal, un técnico designado por Fomento, otro por el Ayuntamiento, representantes de las Cámaras oficiales, Asociación de Vecinos, Casa del Pueblo, Sindicato de la Panadería, fabricantes de harinas, Sindicato de Artes Blancas.

El capitán Botana mejora

El capitán de Infantería Sr. Botana, herido a consecuencia del accidente de aviación ocurrido ayer en Cuatro Vientos, se encuentra ligeramente mejorado.

En el hospital de Carabanchel se le ha practicado una nueva cura.

GATCELLAS TEATRALES

Comedia.—A precios populares, mañana noche, a las diez y media, y jueves tarde, a las seis, últimas representaciones de la chistosísima comedia de Muñoz Seca *S. S. S.*, enorme éxito de risa.

Mañana por la tarde, a las seis y media, de Mañana por la tarde, a las seis y media, debut, de la compañía rusa *El Pájaro Azul*, Teatro de arte. Espectáculo nuevo en Madrid, y el más bello e interesante del mundo.

El jueves por la noche, a las diez y media, segunda función de *El Pájaro Azul*.

Despáchase en Contaduría sin aumento de precio.

Zarsuela.—El éxito mayor del año.—Incontestablemente lo ha sido la admirable zarzuela de José Ramos Martín y el maestro Guerrero *La montería*. Buena prueba de ello fué el clamoroso éxito obtenido con la representación de la obra en el cartel de la Zarzuela.

Todas las noches se representará la popularísima obra, y al precio de cinco pesetas butaca con entrada.

El jueves se pondrá en escena, a las seis, en gran *vermouth* de moda, y a las diez y media de la noche.

Apolo.—El jueves, día de moda, se verificarán dos representaciones de *La tierra de Carmen*, una a las seis de la tarde, y otra a las diez y media de la noche.

Cada día es mayor el éxito que obtiene la espléndida revista.

Contaduría, de cuatro a siete.

NOTICIAS GENERALES

La TOS del resfriado desaparece con las Pastillas Dr. Andreu.



Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.